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Chuyªn ®Ò 6: 

 

 

A. KĨ THUẬT GIẢI TOÁN  

Dung dịch sau phản ứng có thể chứa  

Cation Kim loại

Anion gốc Axit

NH4
+

  

C|ch trường hợp xử lý dung dịch sau phản ứng thường gặp: 

⊛ Dung dịch sau phản ứng tác dụng với dung dịch chứa 𝐎𝐇− (NaOH, KOH,...) 

  
Cation Kim loại

H+    NH4
+   

           
Dung  dịch  sau  pư

+  
NaOH
KOH

  
                    
       

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

H+ + OH−
                    
       H2O                                                    

Kết tủa Hidroxit kim loại
 
 

Mg OH 2

Fe OH 2

Fe OH 3

Cu OH 2

…

                              

NH4
+ + OH−

                    
       NH3 + H2O                                   

Lưu ý với Al3+ và Zn2+                                                     

 
 
 
 
 
 

Al 3++OH −

         
Al3+ + 3OH−

                  
      Al OH 3      

Al OH 3 + OH−
                
     AlO2

− + 2H2O
       

Zn 2+ +OH −

          
Zn2+ + 2OH−

                  
      Zn OH 2   

Zn OH 3 + 2OH−
                
     ZnO2

2− + 2H2O
 

 

  

Lưu ý:  Cần phân biệt: 

“Cho dung dịch NaOH đến dư vào dung dịch sau phản ứng đến khi các phản ứng xảy ra 

hoàn toàn thì lượng NaOH cần dùng là.....” thì đối với các ion Al3+và Zn2+đ~ xảy ra phản 

ứng: 

 
Al3+ + 4OH−

                
     AlO2

− + 2H2O

Zn2+ + 4OH−
                
     ZnO2

2− + 2H2O
  

“Cho dung dịch NaOH đến dư vào dung dịch sau phản ứng đến khi khối lượng kết tủa đạt 

cực đại thì lượng NaOH đã dùng là....” thì khi đó,  Al3+ và Zn2+ đ~ xảy ra phản ứng: 

 
Al3+ + 3OH−

                
     Al OH 3

Zn2+ + 2OH−
                
     Zn OH 2
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⊛ Dung dịch sau phản ứng tác dụng với dung dịch chứa 𝐁𝐚𝟐+ (𝐁𝐚 𝐎𝐇 𝟐) 

Ba2+ + SO4
2−

                             
          BaSO4 

 

⊛ Dung dịch sau phản ứng cung cấp 𝐇+ và 𝐍𝐎𝟑
− 

Ta có thể cung cấp H+ và NO3
− cho dung dịch sau phản ứng  bằng cách cho vào dung dịch 

sau phản ứng  

        H+      
        

H2SO4

HNO3

   

         NO3
−      

          
NaNO3

HNO3

 
                             Tham khảo thêm tại chuyên đề 3 

 

⊛ Dung dịch sau phản ứng tác dụng với kim loại Cu 

  
HNO3dư

Fe3+
  

       
dung  dịch  sau  pư

+ Cu
                     
        

Cu + HNO3

                    
       Cu2+ + Sản phẩm khử

Cu + 2Fe3+
                    
       Cu2+ + 2Fe2+                 

  

 

⊛ Dung dịch sau phản ứng tác dụng với ion 𝐀𝐠+ (𝐀𝐠𝐍𝐎𝟑)  

 Fe2+

Cl−
 

   
dung  dịch  sau  pư

+ AgNO3

                       
        Kết tủa  

AgCl:      Ag+ + Cl−
                
     AgCl          

Ag:        Ag+ + Fe2+
               
     Fe3+ + Ag

  

 

⊛ Cô cạn dung dịch sau phản ứng rồi đem nung 

1. Nhiệt phân hidroxit kim loại 

Dung dịch sau pư
      Cô cạn      
         M OH n     

M≠Li ,K,Ca ,Na ,Ba

       Nung       
         M2On + H2O 

2. Nhiệt phân muối nitrat. 

Dung dịch sau pư
   Cô cạn    
       M NO3 2

   Nung     
       

 
⨂M: Na → K       MNO3

    t0     
    MNO2 + O2              

⨂M: Mg → Cu    M NO3 2

    t0     
    MO + NO2 + O2

⨂M: Sau Ag         AgNO3

    t0     
    2Ag + 2NO2 + O2

   

(Các bạn tham khảo thêm tại chuyên đề 7, phần nhiệt phân muối và hidroxit kim loại :)))) 
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B. HỆ THỐNG VÍ DỤ ĐIỂN HÌNH 

 

Ví dụ 1: Hòa tan hoàn toàn 0,02 mol Fe và 0,01 mol Cu vào 200ml dung dịch HNO3 0,1M và 

HCl 0,4M thu được dung dịch X. Cho dung dịch AgNO3 dư v{o X thì xuất hiện a gam kết tủa. 

Biết các phản ứng đều xảy ra hoàn toàn, NO là sản phẩm khử duy nhất của N+5. Giá trị của a 

là: 

  A. 13,64 B. 11,48 C. 2,16 D. 12,02 

-  Trích đề thi thử THPTQG 2017 – THPT chuyên KHTN – Hà Nội – Lần 4 

 

 Phân tích giải chi tiết 

nNO =
nH+

4
=

nHN O3
+ nHCl

4
= 0,025mol  

Nhận xét: 3nFe + 2nCu < 3nNO < 2nFe + 3nCu ⇒ X chứa Fe2+ và Fe3+  

Kết tủa gồm  

   BTNT    Cl   
         nAgCl = nCl− = 0,08mol

nAg = nFe2+ = 3nFe + 2nCu − 3nNO = 0,05mol
 ⇒ a = 12,02 gam  

 

 

Ví dụ 2: Cho 8,96 gam bột Fe v{o bình chứa 200 ml dung dịch NaNO3 0,4M và H2SO4 

0,9M. Sau khi kết thúc c|c phản ứng, thêm tiếp lượng dư dung dịch Ba(OH)2 vào bình 

(không có mặt oxi), thu được m gam rắn không tan. Biết khí NO l{ sản phẩm khử duy 

nhất của N
+5
. Gi| trị của m l{: 

  A. 55,66 B. 54,54 C. 56,34 D. 56,68 

-  Trích đề thi thử THPTQG 2017 – Hà Trung – Thanh Hóa  – Lần 1 

 

 Phân tích giải chi tiết 

Khi cho 0,16 mol Fe tác dụng với dung dịch hỗn hợp gồm 0,08 mol NaNO3 và 0,18 mol 

𝐻2𝑆𝑂4 ta có các quá trình phản ứng xảy ra như sau: 
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Sự oxi hóa Sự khử 

Fe
              
     Fe2+ + 2e 

NO3
−

0,08mol
+ 4H+

0,32mol
+ 3e

0,24mol

              
      NO

0,08mol
+ 2H2O 

2H+

0,04mol
+ 2e

0,04mol

              
      H2 

     BTE     
      nFe 2+ =

0,24 + 0,04

2
= 0,14mol .   

Khi cho dung dịch tác dụng với dung dịch Ba OH 2 dư 

 
nFe OH  2

= nFe 2+ = 0,14mol

nBaSO 4
= 0,18mol

 ⇒ m↓ = 54,54 gam  

 

Ví dụ 3: Cho 25,24 gam hỗn hợp A gồm Al, Mg và Ag tác dụng vừa đủ với 525 gam dung 

dịch HNO3 30% thu được 4,48 lít (đktc) hỗn hợp khí B gồm N2 và N2O có tỉ khối so với H2 là 

18 và dung dịch D chứa x gam muối. Cô cạn dung dịch D rồi nung chất rắn thu được đến khi 

khối lượng không đổi thu được y gam chất rắn khan. Giá trị của (x − y) là 

  A. 128,88 B. 112,56 C. 154,12 D. 120,72 

-  Trích đề thi thử THPTQG 2017 – THPT chuyên Phan Bội Châu – Nghệ An – Lần 2 

 

 Sơ đồ quá trình 

A 
25,2 gam

  
Al
Mg
Ag

  
     HN O3=2,5mol      
              

 

 
B   

N2O = 0,1mol

N2 = 0,1mol
                                                                                

D 
x gam

  
Al NO3 3   Mg NO3 2   AgNO3

NH4NO3
  

     Nung      
       rắn 

y gam

  
Al2O3

MgO
Ag

  

  

 Phân tích giải chi tiết 

nNH4
+ =

nHN O3
− 12nN2

− 10nN2O

10
= 0,03mol  

   BTE    
     nNO 3

− = 10nN2
+ 8nN2O + 8nNH4

+ = 2,04mol  

⇒ x = mKL + mNO3
− + mNH4

+ = 154,12 gam 

Khi nung D đến khối lượng không đổi thì chất rắn khan thu được là Al2O3, MgO, Ag. 

Nhận xét: 
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mAl + mMg + mAg             
25,2 gam

< mAl2O3
+ mMgO + mAg               

y

< mAl2O3
+ mMgO + mAg2O                 

mKL +mO  < mKL +
nN O 3

−

2
16 = 41,56 gam

 

⇒ 112,56 < 𝑥 − 𝑦 < 128,88 ⇒ x − y = 120,72  

 

Ví dụ 4: Hòa tan hết hỗn hợp gồm Mg, Al và Al(NO3)3 trong dung dịch chứa NaHSO4 và 

0,06 mol NaNO3 kết thúc phản ứng thu được dung dịch X chứa các muối trung hòa có 

khối lượng 115,28 gam và V lít (đkc) hỗn hợp khí T gồm N2O và H2 (có tỉ lệ 1: 1). Cho 

dung dịch NaOH dư v{o dung dịch X thấy lượng NaOH phản ứng l{ 36,8 gam, đồng thời 

thu được 13,92 gam kết tủa. Giá trị của V là: 

  A. 1,344 B. 1,792 C. 2,24 D. 2,016 

-  Trích đề thi thử THPTQG 2017 – THPT Lý Thái Tổ - Hải Phòng – Lần 1 

 

 

X   
Mg
Al

Al NO3 3

  
     

NaHSO 4=xmol

NaNO 3=0,03mol
     

                

 

 

 
Z 

V lit

  
N2O = tmol

H2 = tmol
                                                                                          

X   
Mg2+

0,24mol
   Al3+

ymol
   Na+

 x+0,06 mol

NH4
+

zmol
                 SO4

2−

xmol

  

                   
115,28  gam

  NaOH =0,92mol   
             ↓ Mg OH 2

13,92 gam
+   

Na+

SO4
2−

AlO2
−
  

  

     BTNT   Mg     
          nMg = nMg2+ = nMgOH =

13,92

58
= 0,24mol  

   BTĐT   (X)   
         nNa + + 2nMg 2+ + 3nAl 3+ + nNH 4

+ = 2nSO 4
2− ⇒ x + 0,06 + 0,24. 2 + 3y + z = 2x  (1) 

mX = 23nNa+ + 24nMg2+ + 27nAl3+ + 18nNH4
+ + 96nSO4

2− = 115,28 

⇒ 23 x + 0,06 + 0,24 .24 + 27y + 18z + 96x = 115,28                                                              (2) 

nNaHS O4
= 10nNH4

+ + 10nN2O + 2nH2
⇒ x = 10z + 12t                                                                  (3) 

Xét dung dịch thu được sau khi cho X tác dụng với dung dịch chứa 0,92 mol NaOH, ta có: 

     BTĐT       
        nNa + = 2nSO 4

2− + nAl O2
− ⇒ x + 0,06 + 0,92 = 2x + y                                                      (4) 

     1 , 2 , 3 ,(4)       
              t = 0,04mol ⇒ nH2

= nN2O
= 0,04mol ⇒ V = 1,792 l  
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Ví dụ 5: Hòa tan hoàn toàn m gam Fe bằng dung dịch HNO3, thu được dung dịch X và 1,12 

lít khí NO (đktc). Thêm dung dịch chứa 0,1 mol HCl vào X thì thấy khí NO tiếp tục thoát ra 

v{ thu được dung dịch Y. Để phản ứng hết với các chất trong dung dịch Y cần vừa đủ 115ml 

dung dịch NaOH 2M. Giá trị của m là: 

  A. 3,36 B. 3,92 C. 3,08 D. 2,8 

-  Trích đề thi thử THPTQG 2017 – Sở GD và ĐT tỉnh Yên Bái – Lần 1 

 

 Sơ đồ quá trình 

Fe 
m gam

+ HNO3

              
       

NO = 0,05mol                                                                                                            

X  

Fe NO3 3 
Fe

NO3
−

dư

    HCl =0,1mol   
           

NO                                                                             

Y  
Fe NO3 3 = amol

HCldư = bmol
   NaOH =0,23mol  
             

Fe OH 3

H2O
  
  

 Phân tích giải chi tiết 

 nNO = 0,05 +
nHC lpư

4
= 0,05 +

0,1 − b

4
=

0,3 − b

4
 mol 

   BTE    
     3nFe = 3nNO ⇒ 4a = 0,3 − b                                                                                                       (1) 

Khi cho Y tác dụng với 0,23 NaOH thì 

3nFe NO3 3
+ nHCl = nNaOH ⇒ 3a + b = 0,2mol                                                                                   (2) 

 1 ,  2 ⇒ a = 0,07mol ⇒ m = 3,92 gam  

 

Ví dụ 6: Cho 7,65 gam hỗn hợp X gồm Al và Al2O3 (trong đó Al chiếm 60% khối lượng) 

hòa tan hoàn toàn trong dung dịch Y gồm H2SO4 và NaNO3, thu được dung dịch Z chỉ chứa 

3 muối trung hòa và m gam hỗn hợp khí T (trong đó có 0,015 mol H2). Cho dung dịch 

BaCl2 dư v{o Z cho đến khi các phản ứng xảy ra ho{n to{n, thu được 93,2 gam kết tủa. Mặt 

khác, nếu cho Z phản ứng với NaOH thì lượng NaOH phản ứng tối đa l{ 0,935 mol. Gi| trị 

của m gần nhất với giá trị n{o sau đ}y: 

  A. 2,5 B. 3,0 C. 1,0 D. 1,5 

-  Trích đề thi thử THPTQG 2017 – THPT Tiểu La – Quảng Nam – Lần 1 
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 Sơ đồ quá trình 

X 
7,65 gam

  
Al

Al2O
  

     Y  
H2SO4
NaN O3

        

           

 

 
T   

H2

NxOy
  + H2O                                                            

Z   
Al3+   Na+   NH4

+

SO4
2−    

    BaC l2dư     
         BaSO4 = 0,4mol

     NaO Hmax =0,935mol    
                    

AlO2
−

NH3
  
 

  

 Phân tích giải chi tiết 

    BTNT   S    
         nH2SO 4

= nBaSO 4
= 0,4𝑚𝑜𝑙  

mAl = 4,59 gam ⇒  nAl = 0,17mol ⇒ nAl2O3
=

mX − mAl

102
= 0,03mol  

    BTNT   Al     
         nAl 3+ = nAl + 2nAl 2O3

= 0,23mol    

Z tác dụng tối đa với 0,935mol  NaOH ⇒ nNH4
+ = nNaOH − 4nNaOH = 0,015mol  

    BTNT   H    
         nH2O =

2nH2SO 4
− 2nH2

− 4nNH 4
+

2
= 0,355𝑚𝑜𝑙  

    BTĐT     
       nNa+ = 2nSO4

2− − nNH4
+ − 3nAl3+ = 0,095mol  

⇒ mZ = mNa+ + mAl3+ + mNH4
+ + mSO4

2− = 47,065 gam 

    BKLT     
       mT = mX + mH2SO4

+ mNaN O3
− mH2O − mZ = 1,47 gam

      Gần nhất       
           1,5 gam  

 

 

 Sơ đồ quá trình 

Ví dụ 7: Cho m gam hỗn hợp X chứa FeO, Fe OH 2, FeCO3 và Fe3O4 tác dụng với dung dịch 

HNO3 dư thu được dung dịch Y và 0,448 lít khí NO (đktc). Mặt khác, nếu cho m gam hỗn 

hợp X tác dụng với dung dịch HCl vừa đủ thu được dung dịch T. Cho T tác dụng với lượng 

dư dung dịch AgNO3 thu được a gam kết tủa. Biết số mol của Fe3O4 bằng 
1

4
số mol của hỗn 

hợp X. Giá trị của a là:  

 A. 36,615  B. 30,105  C. 30,158  D. 23,700  

- Trích “Mỗi ngày một bài tập” – thầy Phạm Công Tuấn Tú 
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X

 
 
 

 
 

 

FeO                                             
Fe OH 2                                    
FeCO3                                         

Fe3O4

   Quy  đổi    
        FeO. Fe2O3  

 
 

 
 

 

                     

nFe 3O 4 = 
1
4

nX

 

 

   HN O3dư    
         

Z   
NO = 0,02mol

CO2                    
  

ddY:       Fe3+      

                                                     

    HCl      
      T   

Fe3+ = 2nFe3O4
 

Fe2+ = nX           

Cl−             H+     

  
   AgN O3dư    
          m gam ↓   

Ag    
AgCl

  

  

 Nhận xét: Các chất trong X đều cho 1e để lên Fe3+ khi tham gia phản ứng với HNO3 

Fe2+
                   
      Fe3+ + 1e 

 Áp dụng Bảo toàn Electron, ta có: 

nX = 3nNO = 0,06mol ⇒ nFe3O4
=

0,06

4
= 0,015mol  

 Phân tích và giải chi tiết: 

Do cả 2 thí nghiệm dùng cùng lượng v{ đều lên  ⇒ nAg = 3nNO = 0,06mol  

Áp dụng Bảo to{n điện tích cho dung dịch T, ta có: 

nCl− = 0,015 x 3 x 2 + 0,06 x 2 = 0,21mol  

⇒ m↓ = 0,006 x 108 + 0,21 x 143,5 = 36,615 gam  

 

Ví dụ 8: Cho 10,24 gam hỗn hợp X gồm Fe và Cu vào dung dịch hỗn hợp chứa H2SO4 0,6M 

và NaNO3 đun nóng. Sau khi kết thúc phản ứng thu được dung dịch Y chỉ chứa các muối 

sunfat và 2,688 lít khí NO (sản phẩm khử duy nhất của N+5 ở đktc). Cho Ba OH 2 vào dung 

dịch Y, lọc kết tủa đem nung ngo{i không khí đến khi khối lượng không đổi thu được 69,52 

gam rắn khan. Giả sử thể tích dung dịch thay đổi không đ|ng kể. Nồng độ mol của 

Fe2 SO4 3 trong dung dịch Y là:  

  A. 0,4M B. 0,025M C. 0,05M D. 0,04M 

-  Trích đề thi thử THPTQG 2017 – THPT Nghi Lộc 4 – Nghệ An – Lần 1 

 

X 
10,24 gam

  
Fe = xmol

Cu = ymol  
 
        

H2SO4  0,6M
NaN O3

       

              
 

 

NO = 0,24mol

  

Fe2 SO4 3

FeSO4

CuSO4

Na2SO4

       Ba  OH  2      
            

BaSO4

Fe OH 3

Cu OH 2

       Nung      
         

BaSO4

Fe2O3

CuO
  

     
69,52 gam
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     BTNT   N     
          nNaNO 3

= nNO = 0,12mol ⇒ nH+ = 4nNO = 0,48mol ⇒ nSO 4
2− = 0,24mol  

⇒ Vdd = 0,4 lit 

     BT NT   S     
         nBaSO 4

= nSO 4
2− = 0,24mol ⇒ mCu + mFe2O3

= mrắn − mBaS O4
= 13,6 gam 

Đặt  
Fe = xmol

Cu = ymol
 . Ta có hệ phương trình 

 
mFe + mCu = mX

mCuO + mFe2O3
= 13,6

 ⇔  
56x + 64y = 10,24
80x + 80y = 13,6

 ⇔  
x = 0,08mol

y = 0,09mol
  

Đặt  Fe2+ = amol

Fe3+ = bmol
 . Ta có hệ phương trình 

 

     BTNT   Fe      
          nFe2+ + nFe3+ = nFe                 
     BTE      
      2nFe2+ + 3nFe3+ + 2nCu = 3nNO

 ⇔  
a + b = 0,08

2a + 3b + 2.0,09 = 0,24.3
 ⇔  

a = 0,06mol

b = 0,02mol
  

⇒ nFe2 SO4 3
=

nFe3+

2
= 0,01mol ⇒ CM Fe2 SO4 3

=
nFe2 SO4 3

Vdd
=

0,01

0,4
= 0,025M 

 

 Sơ đồ quá trình 

 
 
 

 
 

 

Mg = xmol             

Fe3O4 = ymol       

MgCO3 = zmol      

Fe NO3 2 = tmol
 
 
 

 
 

 

             
52,24 g

  
       HCl =2,24mol

NaN O3=0,04mol
    

               

 

 

 

Z   
N2O
CO2

  + H2O

Y

 
  
 

  
 

 

Fe2+ = 0,18mol

Fe3+ = amol       
Mg2+ = bmol     

Na+ = 0,08mol  

Cl− = 2,24mol    
NH4

+, H+      
  
 

  
 

 
  AgNO 3dư   
        

 
 

NO 
0,02mol

                          

↓   
AgCl = 2,24mol

Ag = cmol   
  

             
333,4 gam

 

     

Ví dụ 9:  Hoà tan hoàn toàn 54,24 gam hỗn hợp X gồm Mg, Fe3O4 , MgCO3, Fe NO3 2 ( trong 

đó Oxi chiếm 31,858% khối lượng) vào dung dịch chứa 0,04 mol NaNO3 và 2,24 mol HCl . 

Sau khi các phản ứng xảy ra ho{n to{n , thu được dung dịch Y và 0,16 mol hỗn hợp khí Z 

gồm 2 khí có tỉ khối so với He bằng 11 . Cho dung dịch AgNO3  dư v{o dung dịch Y . Kết thúc 

các phản ứng thu được 334,4 gam kết tủa và có 0,02 mol khí NO (sản phẩm khử duy nhất 

của N+5 ở đktc). Cô cạn dung dịch Y thu được 111,44 gam muối. Phần trăm khối lượng của 

Fe3O4 có trong hỗn hợp X là:  

 A. 25,66%  B. 24,65%  C. 34,56%  D.27,04% 
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Cách 1: 

 Nhận xét:   

Ag+ thực hiện phản ứng với Fe2+ tạo kết tủa Ag 

Fe2+ + Ag+
            
    Fe3+ + Ag 

Ag0   sau đó bị hòa tan theo phản ứng  

3Ag + 4H+ + 1NO3
−

               
     3Ag+ + 1NO ↑ +2H2O 

 Phân tích và giải chi tiết: 

     BTKL      
        mAg + mAgCl = 333,4 ⇒ mAg = 12,96 ⇒ nAg = c = 0,12mol  

Ag sinh ra bị oxi hóa thành Ag+ 
     BTE      
      nAg

pư  với  Fe 2+
= nAg + 3nNO = 0,18mol  

Xét phản ứng tạo kết tủa Ag ⇒ nFe2+ = 0,18mol  

Theo bán  phản ứng ⇒ nH+ = 4nNO = 0,08mol ⇒ nHC lpư
= 2,24 − 0,08 = 2,16mol  

     BTKL      
        mH2O = mX + mHCl + mNaNO 3

− mZ − 111,44 − 0,08. nHCl = 18 g ⇒ nH2O = 1mol   

     BTNT   H     
          nNH 4NO 3

=
nHCl − nH+ − nH2O

4
= 0,04mol  

 

     BTĐT      
              3a + 2b = 1,72  
     BTKL      
        56a + 24b = 23,04

 ⇔   
a = 0,12mol

b = 0,68mol
  

mO(X )
= 52,24 . 0,31858 = 17,28 ⇒ nO(X )

= 1,08mol  

 
 
 

 
 

        mX =52,24        
                   24x + 232y + 84z + 180t = 52,24  
         BTNT   Mg        
                                                           x + z = 0,68    
         BTNT   Fe          
                                                          3y + t = 0,3      
      mO =1,08mol      
                                             4y + 3z + 6t = 1,08    

 ⇔  

 
 
 

 
 x = 0,64mol

y = 0,06mol

z = 0,04mol

t = 0,12mol

  

⇒ %Fe3O4 =
232 . 0,06

52,24
 100% = 26,66%  

Cách 2: 

 Nhận xét:   

 M Z = 44, mà Z phải chứa CO2  M = 44 ⇒ Khí còn lại là N2O 

 Phân tích giải chi tiết: 

mO X 
= 52,24 . 0,31858 = 17,28 ⇒ nO X = 1,08mol . Tương tự cách 1, ta có NH2O = 1mol  

         BTNT   O         
             2nCO 2

+ nN2O = nO(X )
+ 3nNaNO 3

− nH2O = 0,2mol  



Phát triển tư duy giải sáng tạo giải bài tập chuyên đề Hóa học Vô cơ Chuyên đề HNO3 

 

227   Trần Nguyễn Trọng Nhân – 11A2 – THPT chuyên Lê Quý Đôn – Đ{ Nẵng 
 

 
2nCO2

+ nN2O = 0,2  

  nCO 2
+ nN2O = 0,18

 ⇔  
nCO2

= 0,04mol

nN2O = 0,12mol
          BTNT   C         
            nMgC O3

= nCO2
= 0,04mol   

 Tương tự cách 1, ta có: nMg + nMgC O3
= 0,68mol ⇒ nMg = 0,64mol  

Ta có: 

 
 
 

 
 Mg = 0,64mol         

Fe3O4 = ymol          

MgCO3 = 0,04mol  

Fe NO3 2 = tmol   

 ⇔   

            BTKL            
            232y + 180t = 35,52
         BTNT   O         
                       4y + 6t = 0,96  

 ⇔  
y = 0,06mo l

t = 0,12mol
  

⇒ %Fe3O4 =
232 . 0,06

52,24
 100% = 26,66%  

 

Ví dụ 10: Hòa tan hoàn toàn 13,52 gam hỗn hợp X gồm Mg NO3 2, Al2O3 , Mg và Al trong 

dung dịch chứa hỗn hợp gồm NaNO3 v{ 1,08 mol HCl (đun nóng). Sau khi kết thúc phản ứng 

thu được dung dịch Y chỉ chứa các muối v{ 3,136 (đktc) hỗn hợp khí Z gồm N2O và H2 có tỉ 

khối so với H2 bằng 10,0. Dung dịch Y tác dụng tối đa với 570ml dung dịch NaOH 2M. Sau 

khi kết thúc phản ứng, lọc kết tủa đem nung đến khi khối lượng không đổi thu được 9,6 

gam rắn. Phần trăm khối lượng Al2O3 có trong hỗn hợp X là: 

  A. 31,95% B. 27,96% C. 23,96% D. 15,09% 

- Trích đề thi thử THPTQG 2017- Trung tâm luyện thi Diệu Hiền – Cần Thơ – Tháng 3 – Tuần 2 

 

 Sơ đồ quá trình 

X   
Mg NO3 2

Al2O3

Mg        Al
  

           
12,55 gam

     
NaN O3=ymol

HCl =1,08mol
   

             

 

 
Z   

N2O = 0,06mol

H2 = 0,08mol
                                                                                      

Y   
Mg2+  Al3+

xmol
   Na+

ymol

Cl−            NH4
+

zmol

    NaOH max =1,14mol  
                  

Mg OH 2

Al OH 3
  

  Nung    
      MgO 

0,24mol

  

 Phân tích giải chi tiết 

     BTNT   Mg      
           nMg 2+ = nMgO = 0,24mol  

    BTĐT   Y   BTNT   Cl      
                 nCl− = 2nMg 2+ + 3nAl 3+ + nNa + + nNH 4

+ = nHCl  

⇒ 3x + y + z + 0,24.2 = 1,08                                                                                                                  (1) 

nNaO Hmax =4nAl3+ + nNH4
+ + nMg2+ ⇒ 4x + z + 0,24.2 = 1,14                                                        (2) 
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     BTNT   H     
          nHCl = 4nNH 4

+ + 2nH2
+ 2nH2O ⇒ nH2O =

nHCl − 4nNH4
+ − 2nH2

2
=  0,46 − 2z mol  

     BTKL      
        mX + mNaN O3

+ mHCl = mMg2+ + mAl3+ + mNa+ + mCl− + mNH4
+ + mZ + mH2O  

⇒ 13,52 + 85y + 36,5.1,08 

= 24.0,24 + 27x + 23y + 35,5.1,08 + 18z + 0,14.20 + 18 0,46 − 2z                                       (3) 

      1 , 2 , 3      
            

x = 0,16mol

y = 0,1mol

z = 0,02mol

 .  Đặt  
nAl2O3

= amo l

nAl = bmol
  

 

     BTNT   Al      
          nAl + 2nAl 2O3

= 0,16 ⇒ b + 2a = 0,16                                       

nOoxi   X 
=

nH+ − 10nN2O − 2nH2
− 10nNH4

+

2
= 0,06mol ⇒ 3a = 0,06mol

 ⇔  
a = 0,02mol

b = 0,12mol
  

⇔ nAl2O3
= 0,02mol ⇒ %mAl2O3(X )

=
mAl2O3

mX
=

0,02.102

13,52
. 100% = 15,09%  

 

Ví dụ 11: Hòa tan hoàn toàn 8,66 gam hỗn hợp X gồm Mg, Fe3O4 và Fe NO3 2 bằng dung 

dịch chứa hỗn hợp gồm 0,52 mol HCl và 0,04 mol HNO3 (vừa đủ), thu được dung dịch Y và 

1,12 lít (đktc) hỗn hợp khí Z gồm NO và H2 có tỉ khối so với H2 là 10,8. Cho dung dịch Y tác 

dụng với một lượng vừa đủ dung dịch AgNO3  thu được m gam kết tủa và dung dịch T. Cho 

dung dịch T tác dụng với một lượng dư dung dịch NaOH, lọc kết tủa rồi đem nung đến khi 

khối lượng không đổi thu được 10,4 gam chất rắn. Biết rằng các phản ứng xảy ra hoàn toàn. 

Giá trị của m gần nhất với giá trị n{o sau đ}y: 

  A. 79 B. 75 C. 77 D. 73 

-  Trích đề thi thử THPTQG 2017 – Trung tâm luyện thi Diệu Hiền – Cần Thơ – Tháng 9 

 

 Sơ đồ quá trình 

X   
Mg = amol

Fe3O4 = bmol

Fe NO3 2 = cmol

  

               
8,66 gam

   
HCl =0,52mol

HN O3=0,04mol
   

              

 

 

 
  
NO = 0,035mol

H2 = 0,015mol                                                                                   

Y   
Mg2+ Fe3+  Fe2+

NH4
+    Cl−

  
  AgNO 3  
      

 
 
 
 
 
 ↓ 

m gam

  
Ag

AgCl
                                     

T   
Mg NO3 2

Fe2 NO3 3
  

 NaOH ,t0  
         

MgO
Fe2O3

  
     
10,4 gam
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 Phân tích giải chi tiết 

Đặt X 
8,66 gam

 

Mg = amol

Fe3O4 = bmol

Fe NO3 2 = cmol

 ⇒ 24a + 240b + 80c = 8,66                                                         (1) 

     BTNT   Fe      
          nFe 2O3

=
3nFe 3O4

2
+

nFe NO 3 2

2
=  

3b

2
+

c

2
 

mol

 

⇒ mMgO + mFe2O3
= 40a + 160  

3b

2
+

c

2
 = 40a + 240b + 80c = 10,4                                    (2) 

     BTNT   N     
          nNH 4

+ = 2nFe NO3 2
+ nHN O3

− nNO = 2c + 0,04 − 0,035 =  2c + 0,005 mol  

     BTNT   H     
          nH2O =

nHCl − 4nNH 4
+

2
=  0,225 − 4c mol  

     BTNT   O     
          4nFe 3O4

+ 6nFe NO 3 2
+ 3nHNO 3

= nNO + nH2O ⇒ 4b + 6c + 0,12 = 0,26 − 4c   (3) 

       1 , 2 , 3      
            

a = 0,2mol      

b = 0,005mol

c = 0,015mol

 ⇔  

Mg = 0,2mol                   

Fe3O4 = 0,005mol        

Fe NO3 2 = 0,015mol

  

     BTE      
      nAg = 2nMg + nFe3O4

+ nFe NO3 2
− 3nNO − 2nH2

− 8nNH4
+ = 0,005mol  

Khi cho Y tác dụng với AgNO3 thì thu được kết tủa gồm 

  
nAg = 0,005mol                                     
     BTNT   Cl      
          nAgCl = nHCl = 0,52mol

 ⇒ m = mAg + mAgCl = 75,16 gam
     Gần nhất      
          75 gam  

 

Ví dụ 12: Đôt ch|y 18,68 gam hỗn hợp kim loại gồm Mg, Al và Fe trong Oxi. Sau một thời 

gian, thu được hỗn hợp rắn X. Hòa tan hoàn toàn X bằng 136,5 gam hỗn hợp HNO3 60%, sau 

khi các phản ứng xảy ra ho{n to{n, thu được dung dịch Y chỉ chứa 83,84 gam các muối đồng 

thời hấy tho|t ra 3,136 lít (đktc) hỗn hợp khí Z gồm NO và NO2. Dung dịch Y tác dụng tối đa 

với dung dịch chứa 1,24 mol NaOH. Sau khi các phản ứng kết thúc, lọc kết tủa đem nung 

ngo{i không khí đến khi khối lượng không đổi thu được 22,4 gam chất rắn. Thành phần 

phần trăm khối lượng của Fe trong hỗn hợp rắn ban đầu gần nhất với giá trị nào sau đ}y? 

  A. 45% B. 55% C. 65% D. 75% 

 

 Sơ đồ quá trình 
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Mg = amol

Al = bmol

Fe = cmol

  

         
18,68 gam

+ O2

         
   X   

Mg
Al
Fe
O

  + HNO3
1,3mol

       
  

 

 

 

Z 
0,14mol

  
NO  
NO2

                                                                                 

Y   
Mg2+   Al3+ 

Fe2+   Fe3+

NH4
+   NO3

−

  

           
83,34 gam

  NaOH max
1,24mol

  

         

 

 
  

Na+ = 1,24mol

AlO2
− = bmol     

NO3
−                    

                

  
Mg OH 2

Fe OH 2

Fe OH 3

   Nung  
       

MgO
Fe2O3

  
     
22,4 gam

 

  

 Phân tích giải chi tiết 

Xét dung dịch sau khi Y phản ứng với 1,25 mol NaOH 

     BTĐT      
        nNO3

− = nNa+ − nAl O2
− =  1,24 − b mol  

     BTNT   N     
          nNH4

− = nHN O3
−  nNO + nNO2

 − nNO 3
− =  b − 0,08 mol  

Ta có hệ phương trình  

mMg + mAl + mFe = 18,68

mY = mKL + mNO3
− + mNH4

+

mMgO + mFe2O3
= 22,4

  

⇔  
24a + 76b + 56c = 18,68

18,68 + 62 1,24 − b + 18 b − 0,08 = 88,84
40a + 160.0,5c = 22,4

 ⇔  
a = 0,06mol

b = 0,12mol

c = 0,25mol

  

⇒ %mFe =
mFe

mhỗn hợp  
=

0,25.56

18,68
. 100% = 74,95%

    Gần nhất    
         75%  

 

Ví dụ 13: Hòa tan 11,6 gam hỗn hợp A gồm Fe và Cu vào 87,5 gam dung dịch HNO3 50,4%. 

Sau khi kim loại tan hết thu được dung dịch X v{ V lit (đktc) hỗn hợp khí B (gồm hai chất 

khí có tỉ lệ mol là 3: 2). Cho 500 ml dung dịch KOH 1M vào dung dịch X thu được kết tủa Y 

và dung dịch Z. Lọc lấy Y rồi nung trong không khí đến khối lượng không đổi thì thu được 

16,0 gam chất rắn. Cô cạn dung dịch Z thu được chất rắn T. Nung T đến khối lượng không 

đổi thu được 41,05 gam chất rắn. Biết các phản ứng xảy ra hoàn toàn. Nồng độ % của 

Fe(NO3)3 trong X là 

  A. 12,20% B. 13,56% C. 20,20% D. 40,69% 

-  Trích đề thi thử THPTQG 2016 – THPT Tiên Du 1 – Bắc Ninh – Lần 1 
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 Sơ đồ quá trình 

A   Fe = amol

Cu = bmol
  

87,5 gam  HN O3  50,4%
                

 

 

 

khí B   
N
O
                                                                                                              

X   
Fe3+

umol
  Cu2+ Fe2+

vmol

NO3
−

  
  KOH =0,5mol   
           

 
 
 
 
 
 
 
↓ Y   

Fe OH 2

Fe OH 3

Cu OH 2

       Nung      
         

Fe2O3

CuO
  

     
16 gam

Z   
KOH

KNO3
  

  Nung   
     T 

41,05 gam

  
KOH

KNO2
  

 
  

 Phân tích giải chi tiết 

Vì kim loại tan hết nên HNO3 dư hoặc hết 

Trường hợp 1: KOH dư ⇒ chất rắn gồm 16 gam  
Fe2O3

CuO
 .  Đặt  

KOH = xmol

KNO2 = ymol
  

 
56x + 85y = 41,05

x + y = 0,5
 ⇔  

x = 0,05mol

y = 0,45mol
  

Đặt A  Fe = amol

Cu = bmol
 . Ta có: 

 
56a + 64b = 11,6
80a + 80b = 16

 ⇔  
a = 0,15mol

b = 0,05mol
  

Nhận xét: Nếu chỉ có Fe3+ và Cu2+ ⇒ nKOH = 0,5 < 3nFe3+ + 2nCu2+ = 0,55  Vô lý  

Đặt X  Fe3+ = umol  
Fe2+ = vmol

  

 
u + z = 0,15

2u + 3v = 0,45
 ⇔  

u = 0,1mol

v = 0,05mol
 ⇒ nFe2+ = 0,05mol  

nHN O3
=

87,5.0,504

63
= 0,7mol  

     BTNT   N     
          nNtrong  X

= nKN O2
= 0,45mol  

     BTNT   N     
          nNtrong  B

= nHNO 3
− nNtrong  X

= 0,7 − 0,45 = 0,25mol  

Gọi số oxi hóa trung bình của Nito trong hỗn hợp khí B l{ +k  k ≥ 0 . 

Ta có sơ đồ oxi hóa – khử 

Sự oxi hóa Sự khử 

Fe
0,05mol

                  
      Fe3+ + 3e

0,15mol
 N+5

0,25mol
+  5 − k e

0,25 5−k mol

               
     N+k  
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Fe
0,1mol

                  
      Fe2+ + 2e

0,2mol
 

Cu
0,05mol

                  
      Cu2+ + 2e

0,1mol
 

     BTE      
      0,15 + 0,2 + 0,1 = 0,25 5 − k ⇒ k = 3,2 

Vì tổng số oxi hóa của c|c nguyên tố trong hỗn hợp khí B bằng 0 nên 

0,25.  +3,2 +  −2 nO = 0 ⇒ nO = 0,4mol  

     BTKL      
        mX = mA + mdd  HN O3  − mB = 11,6 + 87,5 −  0,25.14 + 0,4.16 = 89,2 gam 

⇒ C%Fe NO3 3
=

mFe NO3 3

mX
. 100% =

0,05.242

89,2
. 100% = 13,56%  

 

Ví dụ 14: Hòa tan hoàn toàn 23,20 gam hỗn hợp X gồm Zn (2x mol), Al2O3 (x mol) và FeCO3 

trong dung dịch hỗn hợp gồ 0,06 mol KNO3 v{ a mol HCl, thu được dung dịch Y chỉ chứa m 

gam muối v{ 3,136 lít (đktc) hỗn hợp khí gồm CO2 , NO và H2 có tỉ khối so với He là 5,25. 

Cho dung dịch NaOH dư v{o Y thì thấy lượng NaOH phản ứng tối đa l{ 1,44 mol, đồng thời 

thu được kết tủa Z. Nung Z trong ch}n không đến khi khối lượng không đổi thì thu được 

2,24 gam rắn. Giá trị của m gần nhất với giá trị n{o sau đ}y: 

  A. 48,50 B. 50,50 C. 55,00 D. 61,50 

-  Trích đề thi thử THPTQG 2017 – Cộng đồng Hóa học  Bookkgol – Lần 6 

 

 Sơ đồ quá trình 

X   
Zn = 2xmol    
Al2O3 = xmol

FeCO3             
  

             
23,2 gam

  
KN O3=0,06mol

HCl =amol
  

             

 

 

 
0,14mol    

CO2

NO
H2

  

         
  M=21

                                                                                                

Y   
Fe2+

ymol
  Zn2+

2xmol
 Fe3+

zmol

Al3+

2xmol
   Cl−   NH4

+

tmol

    NaO Hmax =1,44mol  
                ↓ Z   

Fe OH 2

Fe OH 3
  

Nung
      

FeO
Fe2O3

  
     
2,24 gam

  

 Phân tích giải chi tiết 

Khi nung rắn Z thì thu được hỗn hợp rắn gồm FeO và Fe2O3 

⇒ 72nFeO + 80nFe2O3
= 2,24 ⇒ 72x + 80y = 2,24 
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     BTNT   Fe      
          nFeC O3

= nFe2+ + nFe3+ =  y + z mol                                                                                (1)  

⇒ mX = mZn + mAl2O3
+ mFeC O3

⇒ 2x. 65 + 102x + 116 y + z = 23,2                                  (2)  

Dung dịch Y tác dụng tối đa với 1,44 mol NaOH 

⇒ 4nZn2+ + 4nAl3+ + 2nFe2+ + 3nFe3+ + nNH4
+ = nNaO Hmax

⇒ 16x + 2y + 3z + t = 1,44     (3)  

    BTNT   N    
         nNO = nKN O3

− nNH4
+ =  0,06 − t mol  

⇒ nH2
= 0,14 − nCO2

− nNO =  0,08 − y − z − t mol  

     BTE      
      2nZn + nFeC O3

= 8nNH4
+ + 3nNO + 2nH2

 

⇒ 2x. 2 + z = 8t + 3 0,06 − t + 2 0,08 − y − z − t                                                                      (4)  

      1 , 2 , 3 ,(4)     
              

 
 
 

 
 x = 0,085mol

y = 0,02mol

z = 0,01mol

t = 0,01mol

  

⇒ m = mFe2+ + mFe3+ + mZn2+ + mAl3+ + mNH4
+ + mCl− = 54,985 gam 

     Gần nhất      
          55 gam  

 

 

Ví dụ 15: Cho m gam hỗn hợp X gồm MgO, CuO, MgS và Cu2S (trong đó Oxi chiếm 30% khối 

lượng) hòa tan hoàn toàn trong dung dịch hỗn hợp chứa H2SO4 và NaNO3. Sau khi các phản 

ứng xảy ho{n to{n thu được dung dịch Y chỉ chứa 4m gam muối trung hòa và 0,672 lít 

(đktc) hỗn hợp khí gồm NO2   và SO2 (không còn sản phẩm khử nào khác của N+5 và S+6). 

Cho Y tác dụng vừa đủ với dung dịch Ba NO3 2, thu được dung dịch Z và 9,32 gam kết tủa. 

Cô cạn dung dịch Z thu được chất rắn T. Nung T đến khi khối lượng không đổi, thu được 

2,688 lít (đktc) hỗn hợp khí (có tỉ khối so với H2 bằng 19,5). Giá trị của m gần giá trị nào 

nhất sau đ}y? 

  A. 3,0 B. 2,5 C. 3,5 D. 4,0 

-  Trích đề thi thử THPTQG 2016 – THPT Phan Ngọc Hiển – Cần Thơ –  Lần 2 

 

 Sơ đồ quá trình 
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X 
m gam

  

MgO
CuO
MgS
Cu2S

  
    

NaN O3
H2SO4

    

        

 

 

 

  
NO2

SO2
  

   
0,03mol

                                                                                                                            

Y   
Mg2+  Cu2+ Na+

NO3
−    SO4

2−   
             

4m gam

   Ba  NO3 2    
         

 

 

BaSO4
0,04mol

                                                               

T   
Mg NO3 2

Cu NO3 2

NaNO3

    Nung    
        

NO2 = 0,06mol

O2 = 0,06mol
  

 

  

 Phân tích giải chi tiết 

Xét các phản ứng nhiệt phân muối nitrat: 

Cu NO3 2

           t0            
         CuO + 2nNO2

+
1

2
O2 

Mg NO3 2

           t0            
         MgO + 2nNO2

+
1

2
O2  

NaNO3

           t0            
         NaNO3 +

1

2
O2       

Từ phương trình phản ứng, ta có: 

 
nCu  NO 3 2+Mg  NO 3 2

=
1

2
nNO 2

= 0,03mol

nNaN O3
= 2.  nO2

−
nNO2

4
 = 0,09mol      

 ⇒  
nCu 2++Mg 2+ = 0,03mol

nNa + = 0,09mol
  

     BTNT   S    
         nSO4

2− = nBaS O4
= 0,04mol  

     BTĐT   (Y)    
          nNO 3

− = 2 nMg2+ + nCu2+ + nNa+ − 2nSO4
2− = 2.0,03 + 0,09 − 2.0,04 = 0,07mol  

     BTNT   N    
         nNO 2

= nNaNO 3
− nNO 3

− = 0,09 − 0,02 = 0,02mol ⇒ nSO2
= 0,03 − nNO2

= 0,01mol  

Quy đổi hỗn hợp ban đầu về   

Mg
Cu
S
O

       BTE      
      nS =

2nSO2
+ nNO2

+ 2nO − 2(nCu2+ + nMg2+)

6
 

⇒ nS =
2.0,01 + 0,02 + 2.

0,3m
16 − 2.0,03

6
=  0,00625m −

1

300
 

mol

 

mKL + mNa+ + mNO3
− + mSO4

2− = mY  

⇒  m − 0,3m − 32  0,00625m −
1

300
  + 23.0,09 + 62.0,07 + 96.0,04 = 4m 

⇒ m = 2,959 gam
    Gần nh ất    
         3,0 gam  
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C. BÀI TẬP TỰ LUYỆN 

Câu 1: Cho 8,4 gam bột Fe vào bình chứa 200ml dung dịch H2SO4 0,65M và HNO3 0,3M. Sai 

khi kết thúc các phản ứng, cho tiếp v{o bình lượng dư dung dịch Ba OH 2, thu được x gam 

kết tủa. Biết khí NO là sản phẩm khử duy nhất của N+5. Giá trị của x là  

  A. 43,11 B. 41,99 C. 45,32 D. 44,20 

-  Trích đề thi thử THPTQG 2017 – Đề thi thử thầy Tào Mạnh Đức – Lần 10 

 

Câu 2: Cho hỗn hợp gồm 18,56 gam Fe3O4 và 3,84 gam Cu vào 500ml dung dịch HCl 1,6M 

thu được dung dịch X. Cho dung dịch AgNO3 dư v{o dung dịch X, thu được khí NO (sản 

phẩm khử duy nhất của N+5) và m gam kết tủa. Biết các phản ứng xảy ra hoàn toàn. Giá trị 

của m là:  

  A. 123,44 B. 119,12 C. 120,20 D. 121,28 

-  Trích đề thi thử THPTQG 2017 – Cộng đồng Hóa học  Bookkgol – Lần 3 

 

Câu 3: Hòa tan hoàn toàn 20 gam hỗn hợp A gồm Mg và Fe2O3 bằng dung dịch HNO3 đặc, 

dư thu được dung dịch B và V lit khí NO2  (sản phẩm khử duy nhất của N+5 ở đktc). Thêm 

NaOH dư v{o dung dịch B. Sau khi phản ứng xảy ra hoàn toàn, lọc lấy kết tủa đem nung 

trong không khí đến khối lượng không đổi thu được 28 gam chất rắn. Giá trị của V là : 

  A. 4,48 B. 3,36 C. 22,4 D. 11,2 

-  Trích đề thi thử THPTQG 2016 – THPT chuyên ĐHKHTN – Hà Nội  – Lần 1 

 

Câu 4: Hòa tan ho{n to{n 51,2 gam hỗn hợp X gồm Fe v{ Fe3O4 bằng dung dịch chứa hỗn 

hợp gồm 0,5 mol H2SO4 và 2,5 mol HNO3, thu được dung dịch Y v{ hỗn hợp khí gồm 0,5 mol 

NO và a mol NO2  (không còn sản phẩm khử n{o kh|c của N+5). Chia dung dịch Y th{nh hai 

phần bằng nhau: 

1. Phần 1: Cho t|c dụng với 500 ml dung dịch KOH 2M, thu được 26,75 gam một chất 

kết tủa. 

2. Phần 2: Cho t|c dụng với dung dịch Ba OH 2 dư, thu được m gam kết tủa. 

Biết c|c phản ứng xảy ra ho{n to{n. Gi| trị của m l{ 

  A. 20,21 B. 159,3 C. 206,2 D. 101,05 

-  Trích đề thi thử THPTQG 2016 – THPT Yên Lạc – Vĩnh Phúc – Lần 1 
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Câu 5: Để 17,92 gam Fe ngoài không khí một thời gian thu được hỗn hợp X. Hòa tan hoàn 

toàn X trong dung dịch HCl lo~ng, dư thu được 2,016 lít khí H2 (đktc) v{ dung dịch có chứa 

22,86 gam FeCl2 . Mặt khác hòa tan hoàn toàn X cần 208 gam dung dịch HNO3 31,5% thu 

được dung dịch Y (không chứa ion NH4
+). Để tác dụng hết các chất có trong Y cần dùng dung 

dịch chứa 0,88 mol NaOH. Nồng độ phần trăm của Fe NO3 3 có trong dung dịch Y là: 

  A. 26,56% B. 25,34% C. 26,18% D. 25,89% 

-  Trích đề thi thử THPTQG 2017 – Đề thầy Tào Mạnh Đức – Lần 14 

 

Câu 6: Hòa tan hoàn toàn 0,2 mol hỗn hợp X gồm Fe, Fe OH 2, Fe NO3 2 và Fe NO3 3 trong 

dung dịch chứa 0,36 mol HNO3. Sau khi kết thúc phản ứng, thu được dung dịch Y và 0,08 

mol khí NO (sản phẩm khử duy nhất của N+5). Cho 500 ml dung dịch NaOH 1M vào Y, lọc bỏ 

kết tủa, cô cạn phần dung dịch nước lọc, sau đó nung đến khi khối lượng không đổi, thu 

được 33,92 gam rắn khan. Thành phần phần trăm khối lượng của Fe OH 2 trong hỗn hợp X 

là:  

  A. 7,4% B. 18,5% C. 11,1% D. 14,8% 

-  Trích đề thi thử THPTQG 2017 – Đề thầy Tào Mạnh Đức – Lần 17 

 

Câu 7: Hòa tan hoàn toàn 23,76 gam hỗn hợp X gồm FeCl2, Cu và Fe NO3 2 vào 400 ml dung 

dịch HCl 1M thu được dung dịch Y. Cho từ từ dung dịch chứa AgNO3 1M v{o Y đến khi các 

phản ứng xảy ra hoàn toàn, thấy lượng đ~ dùng l{ 580 ml. Kết thúc phản ứng, thu được m 

gam kết tủa v{ tho|t ra 0,448 lít khí (đktc). Biết rằng NO là sản phẩm khử duy nhất của N+5 

trong cả quá trình. Giá trị của m gần nhất với giá trị n{o sau đ}y: 

  A. 82 B. 84 C. 80 D. 86 

 

Câu 8: Cho 46,37 gam hỗn hợp H gồm Al, Zn, Fe3O4 và CuO vào dung dịch chứa hỗn hợp 

gồm H2SO4 36,26% và HNO3 3,78%. Sau khi các phản ứng xảy ra ho{n to{n, thu được 0,11 

mol hỗn hợp khí T gồm H2, NO và dung dịch X (không chứa ion Fe3+ và ion H+) chứa 

109,93 gam các chất tan. Chất X tác dụng vừa đủ với dung dịch Ba NO3 2, thu được dung 

dịch Y chứa 130,65 gam các chất tan. Cô cạn dung dịch Y và nung các chất rắn thu được 

trong không khí đến khi khối lượng không đổi, thu được 51,65 gam chất rắn mới. Nồng độ 

phần trăm của Al2 SO4 3 có trong dung dịch X có giá trị gần nhất với giá trị n{o sau đ}y 

  A. 7% B. 10% C. 1% D. 16% 

[Trích bài tập thầy Nguyễn Ho{ng Vũ] 
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Câu 9: Cho m gam hỗn hợp X gồm Fe3O4 và Cu trong dung dịch HNO3, thu được dung dịch Y 

v{ tho|t ra 4,48 lít (đktc) hỗn hợp Z gồm các khí NO và NO2  có tỉ khối so với Hidro bằng 19; 

và còn lại 6 gam chất rắn không tan. Cho dung dịch KOH dư v{o dung dịch Y, lọc tách kết tủa 

v{ nung trong không khí đến khi khối lượng không đổi thu được 80 gam chất rắn. Thành 

phần phần trăm về khối lượng của Cu trong hỗn hợp X là: 

  A. 38,72% B. 61,28% C. 59,49% D. 40,51% 

-  Trích đề thi thử THPTQG 2016 – Cộng đồng Hóa học  Bookkgol – Lần 5 

 

Câu 10: Hòa tan ho{n to{n m gam hỗn hợp X gồm Mg, Fe, FeCO3 và Cu(NO3)2 bằng dung 

dịch chứa H2SO4 loãng và 0,045 mol NaNO3 thu được dung dịch Y chỉ chứa 62,605 gam  

muối trung hòa (không có ion Fe3+
) và 3,808 lít (đktc) hỗn hợp khí Z (trong đó có 0,02 mol 

H2) có tỉ khối so với O2 bằng 
19

17
. Cho dung dịch NaOH 1M v{o Y đến khi lượng kết tủa đạt 

cực đại  l{ 31,72 gam thì vừa hết 865 ml. Gi| trị m là 

  A. 32,8 B. 27,2 C. 34,6 D. 28,4 

-  Trích đề thi thử THPTQG 2017 – THPT Vĩnh Chân – Phú Thọ  – Lần 1 

 

Câu 11: Hòa tan ho{n to{n 15,0 gam hỗn hợp X gồm Fe, Fe3O4, FeCO3 và Fe(NO3)2 trong 

dung dịch chứa NaHSO4 và 0,16 mol HNO3, thu được dung dịch Y v{ hỗn hợp khí Z gồm 

CO2 và NO ( có tỉ lệ mol tương ứng l{ 1: 4). Dung dịch Y hòa tan tối đa 8,64 gam bột Cu, 

thấy tho|t ra 0,03 mol khí NO. Mặt kh|c, nếu cho dung dịch Ba(OH)2 dư v{o Y, thu được 

154,4 gam kết tủa. Biết c|c phản ứng xảy ra ho{n to{n v{ khí NO l{ sản phẩm khử duy 

nhất của N+5 trong c|c qu| trình v{ được đo ở đktc. Phần trăm khối lượng của Fe đơn 

chất trong hỗn hợp X l{: 

  A. 48,8% B. 36,60% C. 37,33% D. 29,87% 

-  Trích đề thi thử THPTQG 2017 – THPT Nhã Nam – Bắc Giang – Lần 1 

 

Câu 12: Hòa tan hoàn toàn 38,8 gam hỗn hợp X gồm Fe và Cu trong dung dịch chứa 2,4 mol 

HNO3, sau khi các kim loại tan hết thu được dung dịch Y (không chứa NH4
+) v{ V lit (đktc) 

hỗn hợp khí Z gồm 2 chất khí là NO2 v{ NO (trong đó số mol của khí này gấp đôi số mol của 

khí kia). Cho 1000ml dung dịch KOH 1,7M v{o Y thu được kết tủa D và dung dịch E. Nung D 

trong không khí đến khi khối lượng không đổi thu được 52 gam chất rắn F. Cô  cạn cẩn thận 
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E thu được chất rắn G. Nung G đến khi khối lượng không đổi thu được 138,7 gam chất rắn 

khan. Biết rằng các phản ứng đếu xảy ra hoàn toàn. Giá trị của V là: 

  A. 20,16 B. 22,4 C. 17,92 D. 11,20 

-  Trích đề thi thử THPTQG 2017 – THPT chuyên KHTN – ĐQHG Hà Nội – Lần 4 

 

Câu 13: Trộn 10,17 gam hỗn hợp X gồm Fe NO3 2 và Al với 4,64 gam FeCO3 thu được hỗn 

hợp Y. Cho hết Y v{o lượng vừa đủ dung dịch chứa 0,56 mol KHSO4,  kết thúc phản ứng thu 

dược dung dịch Z chỉ chứa 83,41 gam muối trung hòa và m gam hỗn hợp khí (trong đó có 

chứa 0,01 mol H2). Thêm NaOH v{o Z (đun nóng) đến khi toàn bộ muối sắt chuyển hết 

thành hidroxit và khí ngừng thoát ra thì cần vừa đủ 0,57 mol NaOH. Lọc kết tủa đem nung 

trong không khí đến khi khối lượng không đổi, thu được 11,5 gam chất rắn. Giá trị của m 

gần nhất với giá trị n{o sau đ}y: 

  A. 2,7 B. 3,2 C. 2,5 D. 3,4 

-  Trích đề thi thử THPTQG 2017 – Sở GD và ĐT Quảng Nam – Lần 1 

 

Câu 14: Cho m gam hỗn hợp H gồm Al (6x mol), Zn (7x mol), Fe3O4 và Fe NO3 2 tác dụng 

hết với 250 gam dung dịch H2SO4 31,36% thu được dung dịch X chỉ chứa các muối và 0,16 

mol hỗn hợp Y chứa hai khí NO và H2 có tỉ khối so vơi He bằng 6,625. Cô cạn dung dịch X 

thu được (m + 60,84) gam muối. Nếu nhỏ từ từ dung dịch KOH 2M vào dung dịch X đến khi 

phản ứng hoàn toàn thì thấy vừa hết 1 lit KOH. Nồng độ phần trăm của FeSO4 có trong dung 

dịch X là: 

  A. 10,28% B. 10,43% C. 19,39% D. 18,82% 

-  Trích đề thi thử THPTQG 2017 – THPT Thanh Oai – Hà Nội – Lần 1 

 

Câu 15: Cho m gam hỗn hợp X gồm MgO, CuO, MgS và Cu2S (trong đó oxi chiếm 30% về 

khối lượng) tạn hết trong dung dịch hỗn hợp gồm H2SO4 và NaNO3 , thu được dung dịch Y 

chỉ chứa 4m gam muối trung hòa v{ 2,016 lít (đktc) hỗn hợp khí Z gồm NO2  và SO2 (không 

có (sản phẩm khử nào khác). Cho dung dịch Y tác dụng vừa đủ với dung dịch Ba NO3 2, thu 

được dung dịch T và 27,96 gam kết tủa. Cô can dung dịch T thu được chất rắn M. Nung rắn 

M đến khi khối lượng không đổi, thu được 8,064 lit (đktc) hỗn hợp khí Q có tỉ khối so với He 

bằng 9,75. Giá trị của m gần nhất với giá trị n{o sau đ}y: 

  A. 7,6 B. 12,8 C. 10,4 D. 8,9 

-  Trích đề thi thử THPTQG 2017 – THPT chuyên Biên  Hòa – Hà Nam– Lần 1 
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Câu 16: Cho 2,16 gam hỗn hợp gồm Al và Mg tan hết trong dung dịch axit HNO3 lo~ng, đun 

nóng nhẹ tạo ra dung dịch X v{ 448 ml (đo ở 354,9oK và 988 mmHg) hỗn hợp khí Y khô 

gồm 2 khí không màu gồm 2 khí không m{u, không đổi màu ngoài không khí có tỉ khối so 

với oxi bằng 0,716 lần tỉ khối của khí cacbonic so với nito. Làm khan X một cách cẩn thận 

thu được m gam chất rắn Z, nung Z đến khi khối lượng không đổi thu được 3,84 gam chất 

rắn T. Giá trị của m là: 

  A. 15,48 B. 16,68 C. 15,18 D. 17,92 

-  Trích đề thi thử THPTQG 2017 – Sở GD và ĐT tỉnh Bình Phước – Lần 1 

 

Câu 17: Hòa tan hoàn toàn 16,34 gam hỗn hợp A gồm Fe NO3 2, Al, FeCO3 vào 400 gam 

dung dịch chứa hỗn hợp gồm H2SO4 loãng và KNO3. Sau khi kết thúc phản ứng, thu được 

dung dịch X chứa các muối và hỗn hợp khí Y (trong Y có H2) có khối lượng 6,98 gam. Cho từ 

từ dung dịch K2CO3  10% vào dung dịch X đến khi khối lượng kết tủa đạt cực đại là 29,91 

gam thì dừng lại, lọc bỏ kết tủa rồi cân dung dịch thấy có khối lượng 1094,65 gam. Mặc 

khác, nếu để dung dịch X phản ứng với 1,2 mol NaOH thì sau khi phản ứng xảy ra hoàn toàn, 

thu được 22,63 gam kết tủa; đồng thời có 0,04 mol khí bay ra và dung dịch B. Biết rằng B 

chỉ chứa các muối và không có muối sắt. Thành phần phần trăm khối lượng của Fe NO3 2 

có trong hỗn hợp A gần nhất với giá trị n{o sau đ}y: 

  A. 11% B. 18% C. 30% D. 42% 

-  Trích đề thi thử THPTQG 2016 – Cộng đồng Hóa học  Bookkgol – Lần 9 

 

Câu 18: Hòa tan hoàn toàn m gam hỗn hợp X gồm Mg (0,28 mol), Fe3O4, Fe OH 2 và 

Cu OH 2 vào dung dịch chứa 1,8 mol HCl và m gam NaNO3, thu được dung dịch Y chỉ chứa 

(2m + 42,82) gam muối và hỗn hợp khí Z gồm 0,04 mol N2O và 0,05 mol NO. Cho dung dịch 

NaOH loãng, dư v{o Y, đun nhẹ. Sau khi các phản ứng kết thúc, lọc kết tủa, nung trong 

không khí đến khi khối lượng không đổi thu được 43 gam rắn. Thành phần phần trăm số 

mol Mg trong hỗn hợp X là: 

  A. 45,59% B. 46,08% C. 47,36% D. 48,28% 

-  Trích đề thi thử THPTQG 2017 – Cộng đồng hóa học Bookgol – Lần 13 

 

Câu 19: Cho 30,4 gam hỗn hợp X gồm Fe3O4, FeCO3 và Fe OH 2 vào dung dịch HCl loãng, 

dư thu được a mol khí CO2  và dung dịch chứa 43,48 gam muối. Mặt khác, hòa tan hoàn toàn 

30,4 gam X trên trong dung dịch chứa hỗn hợp gồm Fe NO3 3 và 1,16 mol HCl. Sau khi kết 
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thúc phản ứng, thu được dung dịch Y. Dung dịch Y hòa tan tối đa với 13,72 gam bột Fe. Nếu 

cho vừa đủ 840 ml dung dịch NaOH 1,5M v{o Y, thu được 40,66 gam kết tủa. Biết rằng NO là 

sản phẩm khử duy nhất của N+5 trong các quá trình. Giá trị của a là:  

  A. 0,16 B. 0,12 C. 0,08 D. 0,06 

-  Trích đề thi thử THPTQG 2017 – Đề thầy Tào Mạnh Đức – Lần 6 

 

Câu 20: Hòa tan hoàn toàn m gam hỗn hợp gồm Mg và Cu trong dung dịch chứa hỗn hợp 

gồm 0,3 mol NaNO3 và 0,45 mol H2SO4. Sau khi các phản ứng kết thúc, thu được dung dịch 

X chỉ chứa các muối trung hòa có khối lượng 70,18 gam và x gam hỗn hợp khí Y. Cho dung 

dịch NaOH dư v{o X, thu được (2m + 1,2) gam kết tủa Z. Lọc toàn bộ kết tủa Z đem nung 

ngoài không khí đến khi khối lượng không đổi thu được (m + 5,76) gam rắn khan. Giá trị 

của x là: 

  A. 3,08 B. 3,52 C. 3,36 D. 3,40 

-  Trích đề thi thử THPTQG 2017 – Đề thầy Tào Mạnh Đức – Lần 8 

 

Câu 21: Hòa tan hoàn toàn 13,48 gam hỗn hợp X gồm Mg, Al và Cu trong dung dịch HNO3 

vừa đủ, thu được dung dịch Y chứa các muối có khối lượng 69,64 gam v{ 2,24 lít (đktc) khí 

Z gồm hai khí không m{u, trong đó có một khí hóa nâu ngoài không khí có tỉ khối so với He 

bằng 7,2. Dung dịch Y tác dụng tối đa với dung dịch chứa 1,02 mol NaOH. Mặt khác, nếu cho 

13,48 gam X vào dung dịch HCl lo~ng, dư thu được a mol khí H2. Biết rằng các phản ứng xảy 

ra hoàn toàn. Giá trị của a là: 

  A. 0,34 B. 0,38 C. 0,44 D. 0,36 

-  Trích đề thi thử THPTQG 2017 – Đề thầy Tào Mạnh Đức – Lần 9 

 

Câu 22: Hòa tan hoàn toàn m gam hỗn hợp gồm Mg, CuO, Cu NO3 2 trong dung dịch chứa 

hỗn hợp gồm x mol HNO3 và 0,4 mol H2SO4 loãng. Sau khi kết thúc phản ứng, thu được 

dung dịch X chỉ chứa các muối trung hòa có khối lượng 53,18 gam và hỗn hợp khí Y gồm hai 

đơn chất khí có ti khối so với H2 bằng 9,125. Cho dung dịch NaOH dư v{o X, thu được 

 m + 10,01  gam kết tủa Z. Nung nóng toàn bộ Z ngo{i không khí cho đến khi khối lượng 

không đổi, thu được  m + 3,08  gam chất rắn khan. Giá trị của x là: 

  A. 0,12 B. 0,08 C. 0,04 D. 0,06 

-  Trích đề thi thử THPTQG 2017 – Đề thầy Tào Mạnh Đức – Lần 13 
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Câu 23: Hòa tan hoàn toàn 32,32 gam hỗn hợp gồm FeO, Fe3O4 và Cu trong dung dịch chứa 

HCl lo~ng, dư thu được dung dịch X. Cô cạn dung dịch X, thu được 56,52 gam hỗn hợp chứa 

2 muối. Mặt khác, hòa tan hoàn toàn hỗn hợp rắn trên trong 240 gam dung dịch 

HNO3 = 39,375% (dùng dư) thu được dung dịch Y. Cho từ từ đến hết 800 ml dung dịch 

NaOH 2M vào dung dịch Y, lọc bỏ kết tủa. Sau đó cô cạn dung dịch rồi nung đến khi khối 

lượng không đổi thu được 104,6 gam rắn khan. Nồng độ phần trăm của Fe NO3 3 có trong 

dung dịch Y có giá trị gần nhất với giá trị n{o sau đ}y: 

  A. 30% B. 31% C. 32% D. 33% 

[Trích bài tập thầy Tào Mạnh Đức] 

 

Câu 24: Cho 40,72 gam hỗn hợp gồm Mg, Fe3O4 và Mg NO3 2 vào dung dịch chứa hỗn hợp 

gồm 2,2 mol HCl và 0,15 mol NaNO3. Khuấy đều , sau khi các phản ứng xảy ra hoàn toàn, thu 

được dung dịch Y và 0,15 mol hỗn hợp khí Z gồm NO và N2O. Cho dung dịch AgNO3 dư v{o 

Y, đến khi các phản ứng xảy ra hoàn toàn, thấy thoát ra 0,02 mol khí NO (sản phẩm khử duy 

nhất của N+5); đồng thời thu được 322,18 gam kết tủa. Cho dung dịch NaOH dư v{o dung 

dịch Y, lọc kết tủa rồi đem nung ngo{i không khí đến khi khối lượng không đổi thu được 

44,0 gam chất rắn khan. Thành phần phần trăm khối lượng của Fe3O4 có trong hỗn hợp X 

là: 

  A. 49,82% B. 52,43% C. 28,49% D. 17,24% 

- Trích bài tập thầy Tào Mạnh Đức –  

 

Câu 25: Hòa tan hoàn toàn 14,8 gam hỗn hợp Fe và Cu vào 126 gam dung dịch HNO3 48% 

thu được dung dịch X (không chứa muối amoni). Cho X phản ứng với 400ml dung dịch 

NaOH 1M v{ KOH 0,5M thu được kết tủa Y và dung dịch Z. Nung Y trong không khí đến khối 

lượng không đổi thu được 20 gam Fe2O3 và CuO. Cô cạn dung dịch Z, thu được chất rắn 

khan T. Nung T trong không khí đến khối lượng không đổi, thu được 42,86 gam hỗn hợp 

chất rắn. Nồng độ phần trăm của Fe NO3 3 trong dung dịch X có giá trị gần nhất với giá trị 

n{o sau đ}y? 

  A. 7,6% B. 7,9% C. 8,2% D. 6,9% 

-  Trích đề thi thử THPTQG 2017 –  THPT Lê Văn Thịnh – Bắc Ninh – Lần 1 

 

Câu 26: Hỗn hợp X gồm Fe2O3, FeO v{ Cu (trong đó sắt chiếm 52,5% về khối lượng). Cho 

m gam X tác dụng với 420 ml dung dịch HCl 2M dư, thu được dung dịch Y và còn lại 0,2 
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m gam chất rắn không tan. Cho dung dịch AgNO3 dư v{o Y thu được khí NO và 141,6 

gam kết tủa. Biết các phản ứng xảy ra hoàn toàn. Giá trị của m là: 

  A. 20 B. 32 C. 36 D. 24 

 -  Trích đề thi thử THPTQG 2017 – Sở GD và ĐT Vĩnh Phúc – Mã đề 1– Lần 1 

 

Câu 27: Hòa tan hoàn toàn 20 gam hỗn hợp A gồm Mg và Fe2O3 bằng dung dịch HNO3 đặc 

dư thu được dung dịch B và V lít khí NO2 (sản phẩm khử duy nhất của N+5 ở đktc). Thêm 

NaOH dư v{o dung dịch B. Kết thúc thí nghiệm, lọc lấy kết tủa đem nung trong không khí 

đến khối lượng không đổi thu được 28 gam chất rắn. Giá trị của V là: 

 A. 44,8  B. 33,6 C. 22,4 D. 11,2 

-  Trích đề thi thử THPTQG 2017 – THPT Quảng Xương 1 – Thanh Hóa – Lần 1 

 

Câu 28: Hòa tan hoàn toàn 12,48 gam hỗn hợp gồm Fe, FeO, Fe3O4, Fe2O3 trong dung dịch 

chứa 0,74 mol HNO3 (dùng dư), thu được 0,08 mol khí X và dung dịch Y. Dung dịch Y hòa 

tan tối đa x gam bột Cu. Biết khí NO là sản phẩm khử duy nhất của N+5 cả quá trình và các 

phản ứng xảy ra hoàn toàn. Giá trị của x là.  

  A. 17,28 B. 9,60 C. 8,64 D. 11,52 

-  Trích đề thi thử THPTQG 2017 – THPT Chu Văn An – Quảng Trị – Lần 1 

 

Câu 29: Hòa tan ho{n to{n 1,28 gam Cu v{o dung dịch chứa 7,56 gam HNO3 thu được 

dung dịch X v{ V lít hỗn hợp khí gồm NO v{ NO2 (đktc). Cho X t|c dụng ho{n to{n với 105 

ml dung dịch KOH 1M, sau đó lọc bỏ kết tủa được dung dịch Y. Cô cạn Y được chất rắn Z. 

Nung Z đến khối lượng không đổi, thu được 8,78 gam chất rắn. Gi| trị V l{ 

  A. 0,336 B. 0,448 C. 0,560 D. 0,672 

-  Trích đề thi thử THPTQG 2017 – THPT Lao Bảo – Quảng Trị – Lần 1 

 

Câu 30: Thực hiện phản ứng nhiệt nhôm hỗn hợp A gồm Al, Fe2O3 v{ CuO trong khí trơ ở 

nhiệt độ cao, sau một thời gian, thu được hỗn hợp rắn B. Cho B tác dụng với dung dịch 

NaOH dư, thu được 21,504 lít khí H2 (đktc) v{ còn lại hỗn hợp rắn C. Cho C tác dụng với 

dung dịch CuSO4 dư, thấy khối lượng rắn D thu được sau phản ứng tăng 1,6 gam so với khối 

lượng C. Hòa tan hoàn toàn D bằng 426 gam dung dịch HNO3 35% (dùng dư 25% so với 

lượng cần thiết), thu được 8,8 gam khí NO (sản phẩm khử duy nhất của N+5) và thấy khối 
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lượng dung dịch tăng 40,16 gam. Th{nh phần phần trăm về khối lượng của Fe2O3 có trong 

hỗn hợp A gần nhất với giá trị n{o sau đ}y  

  A. 38% B. 39% C. 36% D. 37% 

-  Trích đề thi thử THPTQG 2016 – Cộng đồng Hóa học  Bookkgol – Lần 3 

 

Câu 31: Cho m gam bột sắt vào dung dịch X gồm AgNO3, Cu NO3 2. Sau phản ứng, thu được 

17,2 gam chất rắn Y và dung dịch Z. Cho Y tác dụng hết với dung dịch HNO3 lo~ng, dư thu 

được V lít khí NO (đktc). Mặt khác cho dung dịch Z tác dụng với dung dịch NaOH dư, thu 

được 23,3 gam kết tủa. Lọc lấy kết tủa, đem nung trong không khí đến khi khối lượng không 

đổi thu được 20 gam rắn gồm hai oxit. Giá trị của V là: 

  A. 2,24 B. 3,36 C. 4,48 D. 5,60 

-  Trích đề thi thử THPTQG 2016 – Cộng đồng Hóa học  Bookkgol – Lần 3 

 

Câu 32: Nung nóng m gam hỗn hợp H gồm Cu, Cu NO3 2, Fe, Fe NO3 2, Fe NO3 3, thu được 

hỗn hợp rắn X v{ 8,96 lít khí Z (đktc). Cho to{n bộ X tác dụng với dung dịch HNO3 dư, thu 

được 4,032 lít khí NO (sản phẩm khử duy nhất của N+5 ở đktc) và dung dịch Y. Cho lượng 

dư dung dịch NaOH v{o Y, thu được kết tủa T. Nung T trong không khí đến khi khối lượng 

không đổi thu được 41,6 gam rắn. Biết rằng các phản ứng xảy ra hoàn toàn. Giá trị của m là:  

  A. 55,68 B. 58,88 C. 54,56 D. 60,00 

-  Trích đề thi thử THPTQG 2016 – Cộng đồng Hóa học  Bookkgol – Lần 6 

 

Câu 33: Hỗn hợp A gồm Fe, Mg, MgO, FeO, Fe2O3, Fe3O4 (trong đó oxi chiếm 23,43% về 

khối lượng). Hòa tan hoàn toàn 38,24 gam A trong dung dịch chứa hỗn hợp gồm x mol HCl 

và y mol KNO3, thu được dung dịch B chỉ chứa các muối trung hòa v{ 1,12 lít (đktc) hỗn hợp 

2 khí gồm N2, N2O. Cho từ từ dung dịch AgNO3  2M v{o B, đến khi kết tủa đạt cực đại thì 

dùng vừa hết 940ml, đem cô cạn dung dịch tạo th{nh thu được m gam rắn. Nung phần rắn 

này trong chân không thấy khối lượng giảm 103,24 gam và thoát ra 55,44 lít hỗn hợp khí và 

hơi C. Biết rằng các phản ứng xảy ra hoàn toàn. Giá trị của m gần nhất với giá trị nào sau 

đ}y: 

  A. 185 B. 186 C. 187 D. 188 

-  Trích đề thi thử THPTQG 2016 – Cộng đồng Hóa học  Bookkgol – Lần 7 
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Câu 34: Cho hỗn hợp M gồm Ba v{ Fe, trong đó Fe chiếm 6,378% khối lượng. Cho M phản 

ứng hết với 100 gam dung dịch chứa 0,44 mol HNO3 loãng, thấy có 2,52 mol khí T thoát ra; 

lọc lấy dung dịch sau phản ứng thấy dung dịch làm xanh quỳ tím và có tổng nồng độ các 

chất tan là 49,436%. Cô cạn dung dịch n{y, thu được rắn P. Nung P trong bình kín đến khi 

các phản ứng xảy ra ho{n to{n, thu được 61,74 gam rắn Q. Đem đốt cháy hoàn toàn khí T 

trong oxi không khí, có xúc t|c thu được hỗn hợp khí có chứa 0,08 mol NO2 . Biết sản phẩm 

khử của N+5 gồm NH4
+ và NO. Thành phần phần trăm số mol sắt bị oxi hóa lên Fe2+ là: 

  A. 60% B. 50% C. 40% D. 30% 

-  Trích đề thi thử THPTQG 2016 – Cộng đồng Hóa học  Bookkgol – Lần 9 

 

Câu 35: Hòa tan hoàn toàn 13,92 gam hỗn hợp M gồm Fe và Cu vào 105 gam dung dịch 

HNO3 50,4%, sau khi các kim loại tan hết, thu được dung dịch X v{ V lít (đktc) hỗn hợp khí 

A (gồm hai khí có tỉ lệ mol là 3: 2). Cho 500 ml dung dịch KOH 1,2M vào dung dịch X thu 

được kết tủa Y và dung dịch Z. Lọc lấy kết tủa Y rồi đem nung trong không khí đến khi khối 

lượng không đổi thu được 19,2 gam chất rắn. Cô cạn dung dịch Z thu được chất rắn T. Nung 

T đến khi khối lượng không đổi thu được 49,26 gam chất rắn Q. Biết rằng các phản ứng xảy 

ra hoàn toàn. Nồng độ phần trăm của Fe NO3 3 trong dung dịch X có giá trị gần nhất với gúa 

trị n{o sau đ}y: 

  A. 12% B. 20% C. 40% D. 14% 

- Trích đề thi HSG lớp 11 – H{ Tĩnh – năm học 2016 – 2017 

 

Câu 36: Hòa tan hoàn toàn 17,32 gam hỗn hợp X gồm Mg, Fe3O4 và Fe NO3 2 cần dùng vừa 

đủ dung dịch chứa hỗn hợp gồm 1,04 mol HCl và 0,08 mol HNO3, đun nóng nhẹ thu được 

dung dịch Y và 2,24 lít hỗn hợp khí Z (đktc) có tỉ khối so với H2 bằng 10,8 gồm hai khí 

không m{u, trong đó có có một khí hóa nâu ngoài không khí. Cho dung dịch Y tác dụng với 

dung dịch AgNO3 vừa đủ, thu được m gam kết tủa và dung dịch T. Cho dung dịch T tác dụng 

với lượng dư dung dịch NaOH, lọc lấy kết tủa đem nung đến khi khối lượng không đôi thu 

được 20,8 gam chất rắn. Biết rằng các phản ứng xảy ra hoàn toàn. Giá trị của m gần nhất với 

giá trị n{o sau đ}y: 

  A. 150 B. 151 C. 152 D. 153 

 

Câu 37: Hòa tan hoàn toàn 7,44 gam hỗn hợp gồm Mg, MgO, Fe và Fe2O3 vào dung dịch 

chứa hỗn hợp gồm 0,4 mol HCl và 0,05 mol NaNO3. Sau khi các phản ứng xảy ra hoàn toàn, 
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thu được dung dịch X chứa 22,47 gam muối v{ 0,448 lít (đktc) hỗn hợp khí gồm NO2  và N2 

có tỉ khối so với H2 bằng 14,5. Cho dung dịch NaOH dư v{o dung dịch X, thu được kết tủa Y. 

Lọc lấy kết tủa Y rồi đem nung trong không khí đến khối lượng không đỏi thu được 9,6 gam 

chất rắn. Mặt khác, nếu cho dung dịch X tác dụng với lượng dư dung dịch AgNO3 thu được 

m gam kết tủa. Biết rằng chất tan trong dung dịch X chỉ chứa các muối. Giá trị của m là: 

  A. 63,88 gam B. 58,48 gam C. 64,96 gam D. 95,20 gam 

 

Câu 38: Trong bình kín (không chứa không khí) chứa 29,12 gam hỗn hợp rắn A dạng bột 

gồm FeCO3, Mg NO3 2, Fe NO3 2 và Fe. Nung nóng bình một thời gian thu được 21,84 gam 

rắn B và hỗn hợp khí X gồm hai khí có tỉ khối so với He là 11,375. Hòa tan hoàn toàn chất 

rắn B trong dung dịch chứa 0,76 mol HNO3. Sau khi các phản ứng kết thúc, thu được dung 

dịch C chỉ chứa các muối nitrat v{ 1,344 lít (đktc) hỗn hợp khí Y gồm 2 khí có tỉ khối so với 

He bằng 11. Cho 640 ml dung dịch NaOH 1,25M vào dung dịch C, lọc bỏ kết tủa, cô cạn dung 

dịch, sau đó nung phần rắn đến khi khối lượng không đổi thu được 54,04 gam chất rắn Z. 

Biết rằng NO3
− chỉ cho 1 sản phẩm khử duy nhất. Thành phần phần trăm về khối lượng của 

FeCO3 trong hỗn hợp A có giá trị gần nhất với giá trị n{o sau đ}y: 

  A. 20% B. 25% C. 30% D. 35% 
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D. ĐÁP ÁN VÀ HƢỚNG DẪN GIẢI CHI TIẾT BÀI TẬP TỰ LUYỆN 

 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

A A C D D A A A D B 

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

C A D A D A B D B A 

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 

A D C C B B C C B B 

31 32 33 34 35 36 37 38 

A C A C D A A B 

 

Câu 1: Đáp án A  

Fe 
0,15mol

+   
H2SO4 = 0,13mol

HNO3 = 0,06mol  
  

                      
          

NO
H2

  + Fe2+   SO4
2−       

dung  dịch  sau  pư

     Ba  OH  2dư       
              

BaSO4

Fe OH 2
  

       
x gam

 

Khi cho 0,15 mol Fe tác dụng với hỗn hợp dung dịch chứa   
H2SO4 = 0,13mol

HNO3 = 0,06mol     
   thì: 

     BTNT   N     
          nNO = nNO 3

− = 0,06mol ⇒ nH2
=

2nH2SO4
+ nHN O3

− 4nNO

2
= 0,04mol  

     BTE     
      nFe 2+ =

3nNO + 2nH2

2
= 0,13mol ⇒ nFedư

= 0,15 − 0,13 = 0,02mol  

Khi cho Ba OH 2 dư t|c dụng với dung dịch X thì 

 

     BTNT   S     
         nBaS O4

= nH2SO4
= 0,13mo l

     BTNT   Fe      
          nFe OH  2

= nFe 2+ = 0,13mol

  

⇒ m = mBaS O4
+ mFe OH  2

= 43,11 gam  
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Câu 2: Đáp án A  

  
Fe = 0,08mol

Cu = 0,06mol
  + HCl 

0,8mol

                         
         X   

FeCl2     FeCl3

CuCl2    HCldư
  

     AgN O3      
         ↓ 

m gam

  
Ag

AgCl
   

Xét các phản ứng: 

       Fe3O4
0,08mol

+ 8HCl
0,64mol

                         
         FeCl2

0.08mol
+ 2FeCl3

0,16mol
+ 4H2O 

2FeCl3
0,12mol

+ Cu
0,06mol

                         
         2FeCl2

0,12mol
+ CuCl2

0,06mol
          

Do vậy sau phản ứng thu được dung dịch X   
FeCl2 = 0,2mol        FeCl3 = 0,04mol

CuCl2 = 0,06mol     HCldư = 0,16mol
   

Khi cho AgNO3 vào dung dịch X thu được  

↓  

      BTNT   Cl     
          nAgCl = nHCl = 0,8mol

      BTE      
       nAg = nFeC l2

−
3

4
nHCl = 0,08mol

 ⇒ m↓ = mAg + mAgCl = 123,44 gam 

 

Câu 3: Đáp án C  

A 
20 gam

  
Mg

Fe2O3
  

     HN O3     
       

 

 

NO 
V lit

                                                                                            

  
Mg2+   Fe3+

NO3
−   

     NaOH      
          

Mg OH 2

Fe OH 3
  

     Nung      
         

MgO
Fe2O3

  
     

28 gam

  

Ta có: 

mOtrong  MgO
= mrắn − mA = 28 − 20 = 8 gam ⇒ nMg = nOtrong  M gO

=
8

16
= 0,5mol  

     BTE      
      nNO2

= 2nMg = 0,5.2 = 1mol ⇒ V = 22,4 lit  

 

Câu 4: Đáp án D  

X   
Fe

Fe3O4
  

 Quy  đổi  
         

Fe
O

  
    

H2SO4=0,5mol

HN O3=2,5mol
    

              

 

 
  
NO = 0,5mol

NO2 = amol  
                                                                                      

Y:   
Fe3+      H+

SO4
2−   NO3

−  
  Chia   2 phần bằng  nhau    
                   

 

 

  1  KOH =1mol  
           Fe OH 3

26,75 gam

 2  Ba  OH  2  
           

Fe OH 3

BaSO4
  

       
m gam
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Xét phần 1, ta có 

nFe OH  3
=

26,75

107
= 0,25mol ⇒ nHdư

+ = 2 nOH− − 3nFe 3+ = 2 1 − 3.0,25 = 0,5mol  

Quy đổi hỗn hợp X thành X  
Fe

Fe3O4

    Quy  đổi   
         

Fe = xmol

O = ymol
  

 

mFe + mO = mX                                                               
nHpư

+ = nHN O3
+ 2nH2SO4

= 4nNO + 2nNO2
+ 2nO

     BTE      
      3nFe − 2nO − nNO2

= 3nNO                           

 ⇔  

56x + 16y = 51,2
0,5.4 + 2a + 2y = 3
3x − 2y − a = 0,5.3

 ⇔  

x = 0,8mol

y = 0,4mol

a = 0,1mol

  

Xét phần 2, ta có 

 

     BTNT   S     
         nBaS O4

= nH2SO4
2− = 0,5mol

     BTNT   Fe      
          nFe OH  3

= nFe 3+ = 0,8mol

 ⇒ m = mFe OH  3
+ mBa  OH  2

= 101,05 gam  

 

Câu 5: Đáp án D  

Fe
0,32mol

+ O2

                   
      X   

Fe
O

  
                
     

 

 

 

        HCl         
        H2

0,09mol
+   

FeCl2 = 0,18mol

FeCl3 = 0,14mol
                               

     HN O3=1,04mol      
                

 

Khí   
N
O
                                                      

H2O                                                          

Y   
Fe3+   Fe2+

NO3
−   

     NaO Hmax =0,88mol       
                  

 

  

    BTNT   Fe      
          nFeC l3

= nFe − nFeCl 2
=

17,92

56
−

22,86

127
= 0,14mol  

    BTE      
      nO  X =

3nFeCl 3
+ 2nFeC l2

− 2nH2

2
= 0,3mol  

⇒ mX = mFe + mO = 17,92 + 0,3.16 = 22,72 gam 

Xét dung dịch Y, ta có: 

 
    BTNT   Fe      
          nFe3+ + nFe2+ = nFe

3nFe3+ + 2nFe2+ = nNaOH  
 ⇔  

nFe3+ + nFe2+ = 0,32
3nFe3+ + 2nFe2+ = 0,88

 ⇔  
nFe3+ = 0,24mol

nFe2+ = 0,08mol
  

    BTNT   H     
         nH2O =

nHNO 3

2
= 0,52mol  

    BTKL      
       mkhí = mHNO 3

+ mX − mFe NO 3 3
− mFe NO 3 2

− mH2O  

= 1,04.63 + 22,72 − 0,24.242 − 0,08.180 − 0,52.18 = 6,4 gam 
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    BTKL      
       md2Y = md2HN O3

+ mX − mkhí = 208 + 22,72 − 6,4 = 224,32 gam 

⇒ C%Fe NO3 3
=

mFe NO3 3

md2Y
=

0,24.242

224,32
. 100% = 25,89%  

 

Câu 6: Đáp án A  

X 
0,2mol

  

Fe
Fe OH 2

Fe NO3 2

Fe NO3 3

       HN O3=0,36mol      
               

 

 

NO = 0,08mol                                                                              

  
 Fe3+

 H+  NO3
−  

        NaOH =0,5mol        
                  

↓ Fe OH 3

d2
     t0      
       

NaNO2 = xmol

NaOH = ymol
  

           
33,92 gan

 
  

Nếu NaOH hết thì phần nước lọc thu được chứa NaNO3
0,5mol

 

⇒ Rắn chứa NaNO2
0,5mol

⇒ mrắn ≥ 34,5 (loại) 

Xét hỗn hợp rắn sau khi nung, ta có: 

 
    BTNT   Na      
          nNaN O2

+ nNaOH = 0,5

m↓ = mNaN O2
+ mNaOH

 ⇔  
x + y = 0,5

69x + 40y = 33,92
 ⇔  

x = 0,48mol

y = 0,02mol
  

Nếu H+ dư thì dung dịch X chứa  
Fe3+

     BTNT   Fe      
          nFe3+ = nX = 0,2mol            

H+       NO3
−

     BTNT   N     
          nNO 3

− = x = 0,48mol

  

⇒ 3nFe3+ + nH+ > nNO3
− ⇒ Vô lý 

nFe OH  2
=

nHN O3
− 4nNO  

2
=

0,36 − 0,08.4

2
= 0,02mol  

     BTNT   N     
          nNO 3

−
 X 

= nNO3
− + nNO − nHN O3

= 0,2mol  

⇒ mX = mFe + mOH− + mNO3
− = 0,2.56 + 0,04.17 + 0,2.62 = 24,28 

⇒ %mFe  OH  2
=

0,02.90

24,28
. 100% = 7,4%  
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Câu 7: Đáp án A  

X 
23,76 gam

  
Fe NO3 2

FeCl2 = xmol

Cu = ymol

       HCl =0,4mol      
            

 

 

 

NO                                                                                           

Y   
Fe      Cu   H+

Cl−
0,4mol

  
     AgN O3=0,58mol     
               

 

 

NO = 0,02mol    

Z   
Fe3+   Cu2+

ymol

NO3
−

0,56mol

  

↓ 
m gam

  
Ag

AgCl
        

   

nHdư  (Y )
+ = 4nNO = 0,08mol ⇒ nHpư

+ = 0,4 − 0,08 = 0,32mol ⇒ nFe NO3 2
=

nHpư
+

4.2
= 0,04mol  

mX = mFe NO3 2
+ mFeC l2

+ mCu ⇒ 0,04.180 + 127x + 64y = 23,76                                         1  

     BTNT   Fe      
          nFe (Z)

3+ = nFeCl 2
+ nFe NO 3 2

=  x + 0,04 mol  

     BTĐT   (Z)     
           3nFe 3+ + 2nCu 2+ = nNO 3

− ⇒ 3 x + 0,04 + 2y = 0,56                                                 2  

      1 , 2       
          

x = 0,08mol

y = 0,1mol
      BTNT   Cl      
          nAgCl = 2nFeCl 2

+ nHCl = 0,56mol  

     BTNT   Ag      
           nAg = nAgNO 3

− nAgCl = 0,02mol  

⇒ m = mAg + mAgCl = 0,02.108 + 0,56.143,5 = 82,52 gam  

 

Câu 8: Đáp án A  

H

 
 
 

 
 

 

Al
Zn
Fe
Cu
O

bmol  
 
 

 
 

 

       
46,37 gam

+   
H2SO4

HNO3
  

              
     

 

 

 

T 
0,11mol

  
H2

NO
                                                                                                            

X   
Al3+  Zn2+  Fe2+  Cu2+

NH4
+

amol
   SO4

2−   

                 
109,93 gam

  Ba  NO 3 2  
         Y

 
 

 
 

Al NO3 3

Zn NO3 2

Fe NO3 2

Cu NO3 2 
 

 
 

           
130,65 gam

  Nung  
       

BaO    
ZnO    
Fe2O3

CuO    

  

       
51,65 gam

  

Tăng giảm khối lương: nSO4
2− =

mY − mX

62.2 − 96
=

130,65 − 109,93

62.2 − 96
= 0,74𝑚𝑜𝑙  

     BTNT   S     
         nSO 4

2− = nH2SO4
= 0,74mol ⇒ nHN O3

=
0,74.98.3,78

63.36,26
= 0,12mol  

Đặt nNH4
+

(X )
= amol  và nO(H )

= bmol  

     BTNT   N     
          nNO = nHNO 3

− nNH 4
+ =  0,12 − a mol ⇒ nH2

= 0,11 − nNO =  a − 0,01 mol  
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     BTNT   O     
          nH2O = nO

trong  H
 + 3nHNO 3

− nNO = b + 0,12.3 −  0,12 − a =  a + b + 0,24 mol  

     BTNT   H     
          2nH2SO 4

+ nHNO 3
= 4nNH 4

+ + 2nH2
+ 2nH2O  

⇒ 1,6 = 4a + 2 a − 0,01 + 2 a + b + 0,24                                                                                      (1) 

mKL = mH − mO
trong  H

= mX − mNH4
+ − mSO4

2− ⇒ 46,37 − 16b = 109,93 − 18a − 0,74.96 (2) 

      1 , 2       
          

a = 0,02mol

b = 0,49mol
  

⇒ mKL = 46,37 − 16.0,49 = 38,53 gam 

Khi nung hỗn hợp Y, thu được hỗn hợp chỉ gồm các Oxit kim loại, ta có: 

⇒ nO
trong  Oxit

=
51,65 − 38,53

16
= 0,82mol  

 

Câu 9: Đáp án D  

X  Fe3O4 = 0,2mol

Cu
 + HNO3

                      
        

 

 
 
NO = 0,1mol   

NO2 = 0,1mol
 + Rắn 

6 gam

Y  
Fe2+ = xmol

Cu2+ = ymol

NO3
−

      KOH dư      
          

Fe OH 2

Cu OH 2

      Nung     
        

Fe2O3

CuO
 

     
80 gam

   

Vì sau phản ứng kim loại còn dư ⇒ Fe chỉ lên Fe+2 

 
mFe2O3

+ mCuO = 80 gam
     BTE     
      2nFe2+ + 2nCu2+ = 2nO + 3nNO + nNO2

 ⇒ nO = 0,8mol ⇒ nCupư
= y = 0,4mol  

⇒ %mCu =
0,4.64 + 6

0,2.232 + 0,4.64 + 6
100% = 40,51%  

 

Câu 10: Đáp án B  

X
m gam

  
Mg    Fe
FeCO3

Cu NO3 2

  
    

H2SO4loãng

NaN O3=0,045mol
     

                 

 

 

 Z
0,17mol

   
CO2

H2 = 0,02mol

NxOy

     +    H2O                                          

Y   
Mg2+   Fe2+   Cu2+

Na+

0,045mo l
 NH4

+  SO4
2−  

               
62,605 gam

   NaOH =0,865mol   
              ↓max   

Fe OH 2

Cu OH 2

Mg OH 2

  

           
31,72 gam
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nNaOH = 2nMg2+ + 2nFe2+ + 2nCu2+ + nNH4
+ = 0,865mol  

     BTĐT   Y     
         nH2SO4

= nSO4
2− =

nNa+ + 2nMg2+ + 2nFe2+ + 2nCu2+ + nNH4
+                       

0,865mol

2
= 0,455mol  

m↓max
=  mFe OH  2

+ mCu  OH  2
+ mMg  OH  2

 

= 56nFe 2+ + 64nCu 2+ + 24nMg 2+ + 17 nOH − − nNH4
+ = 31,72 

⇒ 56nFe2+ + 24nMg2+ + 64nCu2+ = 17,015 + 17nNH4
+  

mY = 56nFe2+ + 24nMg2+ + 64nCu2+                     
17,075+17n

NH 4
+

+ 23nNa+ + 18nNH4
+ + 96nSO4

2−  

⇒ 62,605 = 17,075 + 17nNH4
+ + 23.0,045 + 18nNH4

+ + 96.0,455 ⇒ nNH4
+ = 0,025mol   

     BTNT   H     
          nH2O =

2nH2SO4
− 4nNH4

+ − 2nH2

2
= 0,385mol  

     BTKL      
        m = mY + mZ + mH2O − mNaN O3

− mH2SO4
= 27,2 gam  

 

Câu 11: Đáp án C  

X 
15.0 gam

  
Fe   Fe3O4

FeCO3   Fe NO3 2
  

     
NaHS O4

HN O3=0,16mol     

              

 

 
Z   

CO2 = xmol

NO = 4xmol
                                                                 

Y 
171,36 gam

  
Fe3+   Na+   H+

NO3
−     SO4

2−   
 

 

   Cu =0,135mol   
            NO

0,03mol
    

   Ba  OH  2dư    
          ↓ BaSO4

154,4 gam
 

 

  

Khi cho dung dịch 𝐘 tác dụng với 0,135 mol Cu thì  

     BTE      
      nFe3+ = 2nCu − 3nNO = 0,18mol

  nH+    = 4nNO = 0,12mol  
  

     BTNT   S    
         nBaSO 4

= nNaHSO 4
=

m↓ − mFe OH  3

233
= 0,58mol  

   BTĐT   (Y)    
          nNO 3

− = 2nSO4
−  3nFe 3+ + nNa + + nH+ = 0,08mol  

⇒ mY = mNa+ + mFe3+ + mH+ + mNO3
− + mSO4

2− = 84,18 gam 

     BTNT   H    
         nH2O =

nNaHSO 4
+ nHNO 3

− nH(Y )
+

2
= 0,31mol  

   BTKL     
      mCO 2

+ mN2O = mX + mNaHSO 4
+ mHNO 3

− mT − mH2O  
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⇒ 44x + 4x. 30 = 4,92 ⇒ x = 0,03mol  

⇒  
nCO 2

= 0,03mol

nNO = 0,12mol
      BTNT   C    
         nFeCO 3

= nCO 2
= 0,03mol  

     BTNT   H    
         nFe NO 3 2

=
nNO 3

− + nNO − nHN O3

2
= 0,02mol   

nOtrong  Oxit
=

nNaHS O4
+ nHN O3

− 2nCO2
− 4nNO − nH+

2
= 0,04mol  

⇒ nFe 3O4
=

nOtrong  Oxit

4
= 0,02mol  

⇒ %mFe =
mX − mFe3O4

− mFeC O3
− mFe NO3 2

mX
. 100% = 37,33%  

 

Câu :12 Đáp án A  

X 
38,8 gam

  
Fe
Cu

  
    HN O3=2,4mol     
             

 

 

 

Z 
V lit

 
NO2

NO
                                                                                                   

Y   
Fe3+

Cu2+

NO3
−
  

     KOH =1,7mol    
            

 

 D   
Fe OH 2

Fe OH 3

Cu OH 2

     Nung     
      F 

52 gam

  
FeO

Fe2O3

CuO
  

E   
KOH

KNO3
  

    Nung     
       G 

138,7 gam

  
KOH

KNO2
     

 

  

 
mKOH + mKN O2

= 138,7
   BTNT   K   
        nKOH + nKN O2

= 1,7
 ⇔  

nKOH = 0,2mol

nKN O2
= 1,5mol

  

   BTNT   N   
        nNO 2

+ nNO = nHNO 3
− nKNO 2

= 0,9mol ⇒ V = 20,16 lit  

 

Câu 13: Đáp án D  

Y  
X 

10,17 gam

 
Fe NO3 2

Al
 

FeCO3 = 0,04mol

 
      KHS O4

0,56mol
      

         

 

 

 T   
H2 = 0,01mol

CO2

NxOy

                                                                           

Z   
Fe2+

xmol
    Fe3+

ymol
   Al3+

zmol  
   K+

0,56mol

NH4
+

tmol
       SO4

2−

0,56mol

  

                   
83,41 gam

NaOH =0,57mol   nung
                  

Fe2O3

Al2O3
amol

  

     
11,5 gam

  

mFe2+ + mFe3+ + mAl3+ + mNH4
+ = mZ − mK+ − mSO4

2− ⇒ 56x + 56y + 27z + 18t = 7,81 (1) 
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   BTĐT   (Z)   
         2nFe 2+ + 3nFe 3+ + 3nAl 3+ + nNH4

+ = 2nSO4
2− − nK+ ⇒ 2x + 3y + 3z + t = 0,56   (2) 

 
nFe NO 3 2

= nFe2+ + nFe3+ − nFeC O3
=  x + y − 0,04 mol

   BTNT   Al    
         nAl = nAl 3+ = zmol                                                     

  

⇒ 180 x + y − 0,04 + 27z = 10,17                                                                                                     (3) 

 

   BTNT   Fe    
         nFe2O3

=
n

Fe 2++n
Fe 3+

2
=   0,5x + 0,5y mol

nAl 2O3
= amol                                                                             

 ⇒ 80 x + y + 102a = 11,5            (4)                   

2nFe2+ + 3nFe3+ +  4nAl3+ − 2a + nNH4
+ = nNaOH ⇒ 2x + 3y +  4z − 2a + t = 0,57         (5)            

     1 , 2 , 3 , 4 , 5        
                  

x = 0,03mol     y = 0,05mol

z = 0,11mol     t = 0,02mol
  

   BTNT   H  
        nH2O =

nKHS O4
− 2nH2

− 4nNH4
+

2
= 0,23mol  

   BTKL    
      mT = mX + mFeCO 3

+ mKHS O4
− mZ − mH2O = 3,42 gam  

 

Câu 14: Đáp án A  

H 
m gam

 
 

 
 

Al = 6xmol

Zn = 7xmol

Fe3O4

Fe NO3 2  
 

 
  +  250 gam H2SO4   

0,8mol

             
    

 

 
Y   

NO = 0,14mol

H2 = 0,02mol   + H2O                                    

X 
m+60,84

  
Al3+  Zn2+

Fe3+   Fe2+

NH4
+   SO4

2−
  

   KOH =2mol     
           

 
 

 
 

K+

SO4
2−

AlO2
−

ZnO2
2−  

 

 
 

  

Xét dung dịch Y, ta có: 

     BTKL      
        nH2O =

mH + mH2SO4
− mY − mX

18
= 0,74mol  

     BTNT   H     
          nNH 4

+ =
2nH2SO 4

− 2nH2
− 2nH2O

4
= 0,02mol  

     BTNT   N     
          nFe NO 3 2

=
nNH 4

+ + nNO

2
= 0,08mol  

     BTNT   O     
          nFe3O4

=
nH2O + nNO − 6nFe NO3 2

4
= 0,1mol  

Xét dung dịch sau khi cho X tác dụng với 2 mol KOH, ta có: 
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K+ = 2mol             SO4

2− = 0,8mol   

AlO2
− = 6xmol       ZnO2

2− = 7xmol  
      BTĐT      
        nAlO 2

− + 2nZn O2
2− = nK+ − 2nSO4

2−  

⇒ 6x + 2.7x = 2 − 2.0,8 ⇒ x = 0,02mol  

Xét dung dịch X, ta có: 

 

     BTNT   Fe      
          nFe2+ + nFe3+ = 3nFe3O4

+ nFe NO3 2
= 0,38                                

     BTĐT   (X)     
           2nFe2+ + 3nFe3+ = 2nSO4

2− − 3nAl3+ − 2nZn2+ − nNH 4
+ = 0,94

 ⇔  
nFe 2+ = 0,2mol

nFe 3+ = 0,18mol
  

mH = mAl + mZn + mFe3O4
+ mFe NO3 2

= 49,94 gam 

     BTKL      
        mdung  dịch X = mH + mdung  dịch H2SO 4

− mY = 295,7 gam 

⇒ C%FeSO 4
=

mFeSO 4

mdung  dịch X
=

0,2.152

295,7
. 100% = 10,28%  

 

Câu 15: Đáp án D   

X   
MgO  CuO 
MgS  Cu2S

  
         

m gam

     
H2SO4
NaN O3

      

         

 

 

 

Z 
0,09mol

  
NO2

SO2
     +    H2O                                                                                               

  
Mg2+ Cu2+ Na+

SO4
2−   NO3

−   
           

Y:  4m gam

   Ba  NO3 2=0,12mol   
                

 

 

BaSO4   
0,12mol

                                                          

  
Mg NO3 2

NaNO3

Cu NO3 2

       t
0     

      
NO2 = 0,18mol

O2 = 0,18mol
  

 

  

Cách 1: 

    BTNT   Ba      
          nBa  NO 3 2

= nBaSO 4
= 0,12mol  

Nhận xét rằng: Nếu X  
Cu
Mg

   thì 2X NO3 2
0,09mol

                             
          2XO + 4NO2

0,18mol
+ O2

0,045mol
 

⇒ O2NaN O3
= 0,135mol     thì 2Na NO3 2

0,27mol

                             
          NaNO2 + O2

0,135mol
 

    BTNT   N     
         nNO3

−
(T)

= 2 nMg  NO3 2
+ nCu  NO3 2

 + nNaN O3
= 0,45mol  

    BTNT   N     
         nNO 3

−
(Y )

= nNO 3
−

(T)
− 2nBa  NO3 2

= 0,45 − 0,12.2 = 0,21mol  

    BTNT   Na      
          nNaNO 3

= nNaNO 2
= 0,27mol  

    BTNT   N     
         nNO2

= nNaN O3
− nNO3

−
 Y 

= 0,27 − 0,21 = 0,06mol  
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⇒ nSO2
= nZ − nNO2

= 0,09 − 0,06 = 0,03mol  

Đặt nH2SO4
= xmol

    BTNT   H     
         nH2O = nH2SO4

= xmol  

    BTKL      
       mX + mH2SO 4

+ mNaNO 3
= mY + mZ + mH2O  

⇒ m + 98x + 0,27.85 = 4m + 0,06.46 + 0,03.64 + 18x                                                                (1) 

    BTNT   O     
         nO(X )

+ 4nH2SO4
+ 3nNaN O3

= 2nNO2
+ 2nSO2

+ 3nNO3
−

(Y )
+ 4nSO4

2−
(Y )

+ nH2O  

⇒
0,3m

16
+ 4x + 0,27.3 = 0,09.2 + 0,12.4 + 0,21.3 + x                                                                    (2) 

       1 , 2        
          

m = 8,877 gam
      Gần nhất       
           8,9 gam

x = 0,1045mol

  

 

Cách 2: Tham khảo anh Tấn Thịnh 

Nhận xét rằng: Nếu X  
Cu
Mg

   thì 2X NO3 2
0,09mol

                             
          2XO + 4NO2

0,18mol
+ O2

0,045mol
 

⇒ O2NaN O3
= 0,135mol     thì 2Na NO3 2

0,27mol

                             
          NaNO2 + O2

0,135mol
 

    BTNT   N     
         nNO3

−
(T)

= 2 nMg  NO3 2
+ nCu  NO3 2

 + nNaN O3
= 0,45mol  

    BTNT   N     
         nNO 3

−
(Y )

= nNO 3
−

(T)
− 2nBa  NO3 2

= 0,45 − 0,12.2 = 0,21mol  

    BTNT   Na      
          nNaNO 3

= nNaNO 2
= 0,27mol  

    BTNT   N     
         nNO2(Z)

= nNaN O3
− nNO3

−
 Y 

= 0,27 − 0,21 = 0,06mol  

    BTĐT   (Y)     
          nCu 2+ + nMg 2+ =

2nSO4
2− + nNO3

− − nNa+

2
= 0,09mol  

⇒ 8,2275 < 𝑚 < 9,1275 ⇒ m = 8,9 gam  

 

Câu 16: Đáp án A  

 
Al
Mg

 
 

2,16 gam

     HN O3     
       

 

 
 

N2 = 0,01mol

N2O = 0,01mol
 

Z 
m gam

 

Al NO3 3

Mg NO3 2

NH4NO3

      nung      
       T 

3,84 gam

 
MgO

Al2O3
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nO = mKL − mT = 3,84 − 2,16 = 1,68 gam ⇒ nO = 0,105mol  

     BTE      
      nNH 4NO 3

=
2nOtrong  Oxit

−  10nN2
+ 8nN2O 

8
= 0,00375mol  

⇒ m = mKL + mNO3
−

KL
+ mNH4NO3

= 2,16 + 0,21.62 + 0,00375.80 = 15,48 gam  

 

Câu 17: Đáp án B  

A

 
 

 
Fe NO3 2

amol

Al = zmol

FeCO3
bmol

 

         
16,34 gam

+  
H2SO4

KNO3

 
     
400 gam

                 
      

 

 

 

 Y 
6,98 gam

 

NxOy

H2

CO2

                                                                                 

X

 
 

 
Fe2+

xmol
  Fe3+

ymol

Al3+

zmol
     K+

SO4
2−   NH4

+

                      

 

 

 K2CO3
10%

                 
      CO2 +  

FeCO3

Fe OH 3

Al OH 3

 

       
29,91 gam

  

NaOH
1,2mol

                   
      NH3

0,04mol
+  

Fe OH 2

Fe OH 3

Al OH 3

 

       
22,63 gam

 

  

Nhận xét: 

Muối Cacbonat của kim loại hóa trị III không bền, dễ bị phân hủy th{nh Hidroxit tương ứng 

2Fe3+ + 3CO3
2− + 3H2O

                  
      2Fe OH 3 + 3CO2 

2Al3+ + 3CO3
2− + 3H2O

                  
      2Al OH 3 + 3CO2 

Xét thí nghiệm khi cho dung dịch X tác dụng với dung dịch K2CO3, ta có 

mFeC O3
+ mFe  OH  3

+ mAl  OH  3
= m↓ ⇒ 116x + 107y + 78z = 29,91                                        (1) 

    BTKL     
       mA + mdd + md2  K2CO3

= m↓ + mddsau  pư
+ mCO2

+ mY    

16,34 + 400 + md2  K2CO3
= 6,98 + 29,91 + 1094,65 + 44a                                                          (∗) 

nCO2
=

3 nFe3+ + nAl3+ 

2
⇒ a = 1,5 y + z mol  

md2K2CO3
=

138nK2CO3

0,1
= 1380nK2CO3

= 1380.
2nFe2+ + 3nFe3+ + 3nAl3+

2
 

⇒ md2K2CO3
=

2x + 3y + 3z

2
. 1380                                                                                                      (∗∗) 

      ∗ , ∗∗     
        16,34 + 400 + 1380.

2𝑥 + 3𝑦 + 3𝑧

2
= 6,98 + 29,91 + 1094,65 + 44.1,5 𝑦 + 𝑧   (2) 
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Xét thí nghiệm khi cho dung dịch X tác dụng với dung dịch NaOH, ta có: 

Vì lượng NaOH có thể dư nên Al có thể bị hòa tan một phần, dó đó: 

mFe OH  2
+ mFe  OH  3

+ mAl  OH  3
= m↓ ⇒ 90x + 107y + 78nAl OH  3

= 22,63                       (∗∗∗) 

    BTNT   Al     
         nAl  OH  3

= nAl 3+ − nAlO 2
− = nAl3+ −  nNaOH − 2nFe2+ − 3nFe3+ − 3nAl3+ − nNH4

+  

= z − (1,2 − 2x − 3y − 3z − 0,04)                                                             (∗∗∗∗) 

      ∗∗∗ , ∗∗∗∗     
           90𝑥 + 107𝑦 + 78 4𝑧 −  1,2 − 2𝑥 − 3𝑦 − 0,04  = 22,63                                     (3) 

      1 , 2 ,(3)    
           

x = 0,01mol

y = 0,05mol

z = 0,3mol

     BTNT   Al     
         nAl = nAl 3+ = 0,3mol  

Xét hỗn hợp ban đầu, ta có: 

 
     BTNT   Fe      
          nFe NO3 2

+ nFeC O3
= nFe2+ + nFe3+

mFe  NO3 2
+ mFeC O3

= mA − mAl

 ⇔  
a + b = 0,01 + 0,05

180a + 116b = 16,34 − 27.0,3
  

⇒  
a = 0,02mol

b = 0,04mol
 ⇒ %mFe  NO3 2

=
180.0,02

16,34
. 100% = 22,03%

     Gần nhất     
          18%  

 

Câu 18: Đáp án D  

X 
m gam

 
 
 

 
 

 

Mg = 0,28mol

Fe3O4 = amol

 Fe OH 2

Cu OH 2
 = bmol

 
 
 

 
 

 
     HCl =1,8mol

NaN O3=m gam
      

               

 

 

 
Z   

N2O = 0,04mol

NO = 0,05mol
  + H2O                                          

Y

 
 
 

 
 

 

Mg2+

Fe3+

Cu2+

Cl−

NH4
+

dmol  
 
 

 
 

 

       
 2m+42,82 

    NaOH     
         

Mg OH 2

Fe OH 3

Cu OH 2

     Nung     
        

MgO
Fe2O3

CuO
  

     
43,2 gam

  

Nhận xét: Fe OH 2 và Cu OH 2 có cùng số mol H+ phản ứng, kết tủa thu được có khối lượng 

đều bằng nhau 80. Nên ta đặt nFe OH  2
+ nCu  OH  2

= bmol  

     BTKL      
        nH2O =

mX + mHCl + mNaNO 3
− mY − mZ

18
= 1,09mol  

mMgO + mFe2O3
+ mCuO = 43,2 ⇒ 80.3a + 80b + 0,24.40 = 43,2                                              (1) 

8nFe3O4
+ 2 nFe OH  2

+ nCu  OH  2
 + 10nNH4

+ = nHCl − 4nNO − 10nN2O  

⇒ 8a + 2b + 10c = 1,8 − 0,05.4 − 0,04.10 = 1,2                                                                            (2) 
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     BTNT   H     
          2 nFe OH  2

+ nCu  OH  2
 + nHCl = 2nH2O + 4nNH 4

+ ⇒ 2b − 4c = 0,38                      (3) 

     1 , 2 , 3        
            

a = 0,05mol

b = 0,25mol

c = 0,03mol

 ⇒ %𝑛𝑀𝑔 =
0,28

0,28 + 0,05 + 0,25
. 100% = 48,28%  

 

Cách 2: 

Đặt x = n−OH(X )
 và y = nNH4

+
(Y )

 

     BTNT   H     
          nH2O =

nOH (X )
+ nHCl − 4nNH 4

+

2
=  

x + 1,8 − 4y

2
 

mol

 

     BTKL      
        mX + mHCl + mNaN O3

= mY + mZ + mH2O  

⇒ m + 1,8.36,5 + m = 2m + 42,82 + 0,04.44 + 0,05.30 + 18.
x − 4y + 1,8

2
 

⇒ x − 4y = 0,38                                                                                                                                          (1) 

nFe3O4
=

nHCl − 10nN2O − 4nNO − 10nNH4
+

8
  

=
1,8 − x − 0,04.10 − 0,05.4 − 10y

8
=  

1,2 − x − 10y

8
 

mol

 

mMgO + mFe2O3
+ mCuO = 43,2 ⇒ 0,28.40 +

1,2 − x − 10y

8
. 1,5.160 + 40x = 43,2              (2) 

     1 , 2        
          

x = 0,5mol

y = 0,03mol
 ⇒ nFe 3O4

= 0,05mol ,   nCu OH  2
+ nFe OH  2

= 0,25mol  

⇒ %nMg =
0,28

0,28 + 0,05 + 0,25
. 100% = 48,28%  

 

Câu 19: Đáp án B  

X 
30,4 gam

  
Fe3O4 = xmol

FeCO3 = ymol

Fe OH 2 = zmo l

                     

 

 

 

     HCl      
      Muối   

43,48 gam

  
FeCl2
FeCl3

  + CO2
amol

                                                                

       
Fe NO 3 3=amol

HCl =1,16mol
       

                 

 

 

  
CO2

NO
                                                                         

Y

 
 
 

 
 

 

Fe3+

H+

NO3
−

Cl− 
1,16mol  

 
 

 
 

                
      

     Fe max =0,245mol     
                NO        
     NaOH =1,26mol      
               Fe OH 3

0,38mol
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X tác dụng vừa đủ với 1,26 mol NaOH, thu được 40,66 gam kết tủa 

nFe OH  3
= 0,38mol ⇒ nFe Y 

3+ = 0,38mol  

⇒ nHdư
+

(Y )
= nNaOH − 3nFe(Y )

3+ = 1,26 − 3.0,38 = 0,12mol  

Dung dịch Y tác dụng vừa đủ với 0,245 mol Fe, thu được khí NO là sản phẩm khử duy nhất 

của N+5 

      BTE       
       nFe3+ = 2nFe − 3nNO = 2nFe −

3nHdư
+

4
= 2.0,245 −

3.0,12

4
= 0,4mol  

      BTĐT    Y      
           nNO 3

−
(Y )

= 3nFe3+ + nH+ − nCl− = 0,16mol  

    BTNT   N     
         nNO = 3nFe NO 3 3

− nNO 3
−

(Y )
=  3a − 0,16 mol  

      BTE       
       nFe 3O4

+ nFeCO 3
+ nFe OH  2

= 3nNO ⇒ x + y + z = 3 3a − 0,16                                   1  

    BTNT   Fe      
          3nFe 3O4

+ nFeCO 3
+ nFe OH  2

+ nFe NO 3 3
= nFe  Y 

3+ ⇒ 3x + y + z + a = 0,4           (2) 

Khi cho hỗn hợp X tác dụng với dung dịch HCl, ta có: 

X 
30,4 gam

 

Fe3O4 = xmol

FeCO3 = ymol

Fe OH 2 = zmol

      HCl      
      Muối   

43,48 gam

 
FeCl2 =  x + y + z = 3 3a − 0,16 mol

FeCl3 = 2xmol                                                
  

mmu ối = mFeC l2
+ mFeCl 3

⇒ 127.3.  3a − 0,16 + 162,5.2x = 43,48                                          (3) 

mFe3O4
+ mFeC O3

+ mFe  OH  2
= mX ⇒ 240x + 116y + 90z = 30,4                                             (4) 

      1 , 2 , 3 ,(4)     
              

 
 
 

 
 x = 0,04mol

y = 0,12mol

z = 0,08mol

a = 0,08mol

     BTNT   C     
         nCO2

= nFeC O3
= 0,12mol  

 

Câu 20: Đáp án  

  
Mg
Cu

  
   
m gam

+   
NaNO3 = 0,3mol

H2SO4 = 0,45mol
  

           
    

 

 

Y 
x gam

  
N
O
                                                                                                                   

X 
70,18 gam

 
 
 

 
 

 

Mg2+

amol
   Cu2+

bmol

NH4
+

cmol
      Na+

0,3mol

SO4
2−

0,45mol
   NO3

−

dmol  
 
 

 
 

  NaOH   
       

Mg OH 2 = amol

Cu OH 2 = bmol
  

             
 2m+1,2 gam

 Nung   
       

MgO
CuO

  
   

 m+5,76 gam
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nOOxit
=

mOxit − mKL

18
=

5,76

18
= 0,36mol ⇒ nOH = 2nOOxit

= 0,72mol  

⇒ m + 0,72.17 = 2m + 1,2 ⇒ m = 11,04 

 
nMg + nCu = 0,36 ⇒ a + b = 0,36

mMg + mCu = 11,04 ⇒ 24a + 64b = 11,04
 ⇔  

a = 0,3mol

b = 0,06mol
  

    BTĐT   (X)     
          nNO3

− − nNH 4
+ = 2 nMg2+ + nCu2+ + nNa+ − 2nSO4

2− ⇒ d − c = 0,12                     (1)               

mNH4
+ + mNO3

− = mX −  mMg2+ + mCu2+ + mNa+ + mSO4
2−  

⇒ 18c + 62d = 70,18 −  11,04 + 23.0,3 + 0,45.96 = 9,04                                                         2  

      1 , 2       
          

c = 0,02mol

d = 0,14mol
     BTNT   H    
         nH2O =

2nH2SO4
− 4nNH4

+

2
=

2.0,45 − 4.0,02

2
= 0,41mol  

    BTKL      
       mY = mKL + mNaNO 3

+ mH2SO 4
− mX − mH2O = 3,08 gam ⇒ x = 3,08 gam  

 

Câu 21: Đáp án A  

  
Mg = xmol

Al = ymol

Cu = zmol

  

         
13,48 gam  

 

 

     HCl     
      H2

amol
                                                                                                     

     HN O3      
        

 

 
Z 

MZ =28,8

  
NO = 0,04mol

N2 = 0,06mol                                                               

Y 
69,64 gam

  
Mg2+

xmol
   Al3+

ymo l
   Cu2+

zmol
   NH4 

+

tmol

NO3
−

  
     NaOH max =1,02mol      
                  

 

  

mMg + mAl + mCu = 13,48 ⇒ 24x + 27y + 64z = 13,48                                                                1  

     BTE      
      2nMg + 3nAl + 2nCu = 3nNO + 10nN2

+ 8nNH4
+ ⇒ 2x + 3y + 2z = 0,72 + 8t            2  

nNaO Hmax
= 2nMg2+ + 4nAl3+ + 2nCu2+ + nNH4

+ ⇒ 2x + 4y + 2z + t = 1,02                              3  

    BTĐT   (Y)     
          nNO 3

− = 2nMg2+ + 3nAl3+ + 2nCu2+ + nNH4
+ =  2x + 3y + 2z + t mol  

mY = mMg 2+ + mAl3+ + mCu2+ + mNH4
+ + mNO3

−  

⇒ 24x + 27y + 64z + 18t + 62 2x + 3y + 2z + t = 69,64                                                           4  

      1 , 2 , 3 ,(4)      
              

 
 
 

 
 x = 0,16mol

y = 0,12mol

z = 0,1mol

t = 0,02mol

     BTE      
      nH2

=
2nMg + 3nAl

2
= 0,34mol  
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Câu 22: Đáp án D  

  
Mg

CuO
Cu NO3 2

  

         
m gam

+   
HNO3 = xmol

H2SO4 = 0,4mol
  

              
     

 

 

Y 
MY =18,25

  
N2

H2
  + H2O                                                                 

X 
53,18

  
Cu2+

amol
    Mg2+

bmol

NH4
+     SO4

2−

0,4mol

     NaOH   
      Z   

Mg OH 2

Cu OH 2
  

         
m +10,01

  Nung   
       

MgO
CuO

  
   
m+3,08

  

    BTKL     
       nH2O =

mZ − mrắn

18
=

10,001 − 3,08

18
= 0,385mol  

Xét phản ứng: 

M OH 2
0,385mol

                       
        MO + H2O

0,385mol
 

⇒ nMg  OH  2
+ nCu  OH  2

= 0,385mol ⇒ nMg 2+ + nCu 2+ = a + b = 0,385                                       1  

    BTĐT    X    
          nNH 4

+ = 2 nSO4
2− −  nMg 2+ + nCu 2+  = 0,03mol  

mX = mCu2+ + mMg2+ + mNH4
+ + mSO4

2− ⇒ 64a + 24b + 0,03.18 + 0,4.96 = 53,18                2  

      1 , 2       
          

a = 0,125mol

b = 0,26mol    
  

     MY =18,25     
            

N2 = 5cmol

H2 = 3cmol
     BTE     
      2nMg = 10nN2

+ 2nH2
+ 8nNH 4

+  

⇒ 0,26.2 = 5c. 10 + 3c. 2 + 0,03.8 ⇒ c = 0,005mol ⇒  
N2 = 0,025mol

H2 = 0,015mol
  

mZ = mCu2+ + mMg2+ + mOH− ⇒ 64.0,125 + 24.0,26 + 0,385.2.18 = m + 10,01 

⇒ m = 17,32 gam 

Đặt  
nCuO = xmol          

nCu  NO3 2
= ymol

  

mMg + mCuO + mCu  NO3 2
= m ⇒ 24.0,26 + 80x + 188y = 17,32                                               3  

    BTNT   Cu      
          nCuO + nCu  NO 3 2

= nCu 2+ ⇒ x + y = 0,125                                                                    4  

      3 , 4       
          

x = 0,115mol

y = 0,01mol
     BTNT   N     
         nHN O3

= nNH4
+ + 2nN2

− 2nCu  NO3 2
= x = 0,06mol  
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Câu 23: Đáp án C  

  
FeO = amol     
Fe3O4 = bmol

Cu = cmol        

  

           
32,32 gam

            
    

 

 

    HCl =xmol     
          X 

56,52 gam

  Fe2+   Cu2+

Cl−
  + H2O                                                                     

   HN O3=1,5mol   
              

Fe3+   Cu2+

Hdư
+       NO3

−  
  NaOH =1,6mol  
            d2   

NaNO3

NaOHdư
  

 Nung    
       

NaNO2 = xmol

NaOH = ymol
  

           
104,6 gam

  

Đặt  

nFeO = amol     

nFe3O4
= bmol

nCu = cmol       

  và nHCl = xmol  

Xét thí nghiệm khi cho hỗn hợp tác dụng với HCl 

     BTNT   H     
          nH2O =

nHCl

2
= 0,5xmol

     BTNT   O     
          nO = nH2O = 0,5xmol  

∆m = mX − mh2 = mCl− − mO ⇒ 56,52 − 23,32 = 35,5x − 0,5x. 16 ⇒ x = 0,88mol  

mFeO + mFe3O4
+ mCu = 32,32 ⇒ 72a + 232b + 64c = 32,32                                                     (1) 

     BTNT   O     
          nFeO + 4nFe3O4

= nO ⇒ a + 4b = 0,44                                                                             (2) 

     BTE      
      nFe 3O4

= nCu ⇒ b = c                                                                                                                  (3) 

      1 , 2 ,(3)      
            

a = 0,12mol

b = 0,08mol

c = 0,08mol

  

Xét thí nghiệm hòa tan hỗn hợp bằng dung dịch 𝐇𝐍𝐎𝟑 

Đặt  
NaNO2 = xmol

NaOH = ymol
 

           
104,6 gam

⇒  
69x + 40y = 104,6

     BTNT   Na      
           x + y = 1,6

 ⇔  
x = 1,4mol

y = 0,2mol
  

     BTNT   N     
          nNO 3

− = nNaN O2
= 1,4mol

     BTNT   N     
          nNO3

−
OXH = nHN O3

− nNO 3
− = 1,5 − 1,4 = 0,1mol  

     BTĐT   (Y)     
           nHdư

+ = nNO 3
− − 3nFe3+ − 2nCu 2+ = 0,16mol  

⇒ n
H+
pư  OXH −khử

= nHN O3
− nHdư

+ − 2nFeO − 2.4nFe3O4
 

= 1,5 − 0,16 − 0,12.2 − 0,08.4.2 = 0,46mol  

Xét bán phản ứng OXH – khử: 

2H+

0,46mol
+ NO3

−

0,1mol

                          
         ↑ Sản phẩm khử + H2O

0,23mol
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     BTKL      
        mkhí = mH+ + mNO 3

− − mH2O = 2,52 gam 

     BTKL      
        m

d2
sau  pư

= mh2 + md2  HNO 3
− mkhí = 240 + 32,32 − 2,52 = 269,8 gam 

     BTNT   Fe      
          nFe NO 3 3

= nFeO + 3nFe 3O4
= 0,12 + 3.0,08 = 0,36mol  

⇒ C%Fe NO3 3
=

0,36.242

269,8
. 100% = 32,29%

    Gần nhất     
          32%  

 

Câu 24: Đáp án C  

  
Mg = dmol

Fe3O4

Mg NO3 2

  

         
40,72 gam

+

 
 

 
 

HCl
2,2mol

NaNO3
0,15mol  

 

 
                  

 

 

 

Z 
0,15mol

  
N2O
NO

                                                                                         

Y   
Mg2+

amol
  Fe2+  Fe3+

bmol
   NH4

+

cmol

Na+

0,15mol
     H+

0,08mol
     Cl−

2,2mol

  

 
 
 
 
 
 
 

   AgNO 3    
       ↓ 

322,18 gam

  
AgCl
Ag

   + NO

 NaOH    
        

Mg OH 2

Fe OH 2

Fe OH 3

   Nung   
       

MgO
Fe2O3

  
     

44 gam

 

  

Tham khảo anh Lâm Mạnh Cường 

     BTNT   Cl      
          nAgCl = nHCl = 2,2mol ⇒ nAg =

m↓ − mAgCl

108
=

322,18 − 2,2.143,5

108
= 0,06mol  

     BTE      
      n

Fe 2+
trong  Y

= 2nAg = 0,12mol  

     BTNT   Mg      
           nMg  NO 3 2

= nMg 2+ − nMg =  a − d mol  

     BTNT   Fe      
          nFe 3O4

=
n

Fe 2+
trong  Y

+ n
Fe 3+
trong  Y

3
=  

b + 0,06

3
 

mol

 

mMg + mFe3O4
+ mMg  NO3 2

= 40,72 ⇒ 24a + 232.
b + 0,12

3
+ 124 a − d = 40,72             (1) 

     BTĐT   (Y)     
           2nMg 2+ + 3nFe 3+ + nNH 4

+ = nCl− − nH+ − 2nFe 2+ − nNa+  

⇒ 2a + 3b + c = 2,2 − 0,08 − 2.0,12 − 0,15 = 1,73                                                                       (2) 

mMgO + mFe2O3
= 44 ⇒ 40a + 80 b + 0,12 = 44                                                                          (3) 

     BTNT   O     
          6nMg  NO 3 2

+ 4nFe 3O4
+ 3nNaNO 3

= nN2O + nNO + nH2O  

     BTNT   H     
          nH2O =

nHCl − 4nNH 4
+

2
=  1,06 − 2c mol  
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⇒ 6 a − d +
4(b + 0,12)

3
+ 0,45 = 0,15 + 1,06 − 2c                                                                     (4) 

      1 , 2 , 3 ,(4)      
              

 
 

 
a = 0,8mol

b = 0,03mol

c = 0,04mol

d = 0,72mol

 ⇒ %mFe 3O4
=

0,05.232

40,72
. 100% = 28,487% 

 

Câu 25: Đáp án B  

  
Fe
Cu

  
 

14,8 gam

    
HN O3=0,96mol

H2O=3,64mol
   

              X   

Fe2+

Fe3+

Cu2+

NO3
−

  
     

NaOH =0,4mol

   KOH =0,2mol
     

              

 

 

 
Y   

Fe OH 2

Fe OH 3

Cu OH 2

     Nung    
        

Fe2O3

CuO
  

     
20 gam

                

T  
Na+      K+

NO3
−  OH− 

   Nung   
        

Na+ = 0,4mol

K+ = 0,2mol

NO2
−  OH−

  

           
42,86 gam

  

Xét hỗn hợp ban đầu và hỗn hợp chứa 20 gam Fe2O3 và CuO, ta có: 

 
56nFe + 64nCu = 14,8

160nFe2O3
+ 80nCuO = 20

  
     BTNT   Fe ,Cu       
              

56nFe + 64nCu = 14,8
80nFe + 80nCu = 20

 ⇔  
nFe = 0,15mol

nCu = 0,1mol
  

Nhận xét:  

Dung dịch Z sau khi nung thì muối nitrat chuyển hóa thành muối nitrit  NO2
− ⇒ nNO 2

− =

nNO3
−  

 
17nOH− + 46nNO2

− = mrắn − 39mK+ − 23mNa+ 

     BTĐT       
        nOH− + nNO2

− = nK+ + nNa+

  

⇔  
17nOH− + 46nNO2

− = 25,86

nOH− + nNO2
− = 0,6

 ⇔  
nOH− = 0,06mol

nNO2
+ = 0,54mol  

  

Xét dung dịch X gồm  
Fe2+          Fe3+

Cu2+ = 0,2mol

NO3
− = 0,54mol

 , ta có:   

 

     BTĐT       
        2nFe 2+ + 3nFe 3+ = nNO 3

− − 2nCu2+  
     BTNT   Fe       
               nFe2+ + nFe2+ = nFe            

  

⇔  
2nFe 2+ + 3nFe 3+ = 0,34

nFe2+ + nFe2+ = 0,15
 ⇔  

nFe2+ = 0,11mol

nFe3+ = 0,04mol
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nH2O(X )
= nH2Osản  ph ẩm

+ nH2Otrong  dung  d ịch  HN O 3 
=

nHN O3

2
+ 3,64 = 4,12mol  

⇒ mdung  dịch  Z = mFe ,Cu + 62nNO3
− + 18nH2O = 122,44  gam  

⇒ C%Fe NO3 3
=

0,04 . 242

122,44
. 100% = 7,9%  

 

Câu 26: Đáp án B  

X   
Fe2O3 = amol

  FeO = bmol

Cu

  

             
m gam

      HCl =0.84mol      
              

 

 

Cudư
0,2 m gam

                                                               

H2O 

  Fe2+      Cu2+

Cl−             H+  
           

dung  dịch  Y

  
      AgN O3      
         ↓   

Ag
AgCl

  
   

141,6 gam

+ NO
cmol

  

     BTNT (Cl )      
           nAgCl = nHCl = 0,84mol ⇒ nAg =

m↓ − 143,5nAgCl

108
= 0.195mol  

Khi cho X tác dụng với HCl và dung dịch Y tác dụng với AgNO3 thì ta có : 

 
  
 

  
 

160nFe2O3
+ 72nFeO + 64nCupư

= m − mrắn

     Giả  thuy ết     
           

mFe

mX
= 0,525                                   

     BTE      
      nFeO + 2nCupư

= 3nNO + nAg              

     BTNT  H       
          nHCl = 6nFe2O3

+ 2nFeO + 4nNO

  

⇔

 
 
 

 
 

160a + 72b + 64a = 0,8m
56, a + 56b

m
= 0,525            

b + 2a = 3c + 0,195           
6a + 2b + 4c = 0,84           

 ⇔  

a = 0,05  
b = 0,2    
c = 0,035

m = 32

  

 

Câu 27: Đáp án C  

  
Mg = xmol

Fe3O4 = ymol
  

           
20 gam

     HN O3đặc ,dư      

               

V lít NO2

  
Mg2+

Fe3+
  

     NaOH     
          

Mg OH 2

Fe OH 3
  

     Nung     
         

MgO = xmol

Fe2O3 = ymol
  

           
28 gam

  

 
24x + 160y = 20
40x + 160y = 28

 ⇒ x = nMg =
28 − 20

16
= 0,5mol  

     BTE       
       nNO2

= 2nMg = 1mol ⇒ V = 22,4 lít  
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Câu 28: Đáp án C  

  
Fe           FeO    
Fe2O3    Fe3O4

  
     Quy  đổi     
           

Fe
O

  
     0,74mol   HN O3      
                 

0,08mol  NO                                                        

Y   
Fe3+

HNO3dư

  
     Cumax =x gam      
              NO +   Fe2+

Cu2+  
  

 
56nFe + 16nO = 12,48

     BTE     
      3nFe − 2nO = 3nNO

 ⇔  
nFe = 0,18mol

  nO = 0,15mol
  

Áp dụng bảo toàn Electron cho toàn bộ quá trình, ta có: 

 NO =
nHN O3

− 2nO  

4
= 0,11mol  

     BTE     
      nCu =

3  NO + 2nO − 2nFe

2
= 0,135mol ⇒ m = 8,64 gam  

 

Câu 29: Đáp án B  

Cu
0,02mol

     0,12mol  HN O3      
              

 

 

V lít   
NO

NO2
                                                                                          

Y   
Cu2+

NO3
−   

     0,105mol KOH ,   lọc kết tủa     
                       Z   

KNO3

KOHdư
  

     t0    
      

KNO2

KOH  
  

     
8,78 gam

  

 
85nKN O2

+ 56nKOH = mrắn                       
     BTNT   K    
         nKN O2

+ nKOH = nKO Hban  dầu

  

⇔  
85nKN O2

+ 56nKOH = 8,78

nKN O2
+ nKOH = 0,105       

 ⇔  
nKN O2

= 0,1mol

nKO Hdư
= 0,005mol

  

 
     BTNT   N     
          nNO2

+ nNO = nHN O3
− nKN O2

= 0,02mol ⇒ V = 0,448 lít  

 

Câu 31: Đáp án A  

Fe 
m gam

+ X   
AgNO3

Cu NO3 2
  

                   
      

 

 
Y 

17,2 gam

  
Ag = amol

Cu = bmol
  

     HN O3     
       NO 

V lit

                                                

Z   
Fe2+ = xmol

Cu2+ = ymol  
     NaOH dư     
          

Fe OH 2

Cu OH 2
 

       
23,3 gam

     Nung ,kk      
           

Fe2O3

CuO
 

     
20 gam
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mFe OH  2

+ mCu  OH  2
= 23,3 gam ⇒ 90x + 98y = 23,3

mFe2O3
+ mCuO = 20 gam ⇒ 80x + 80y = 20

 ⇔  
x = 0,15mol

y = 0,1mol
  

 Xét hỗn hợp rắn Y, ta có: 

     BTE     
      3nNO = nAg + 2nCu = 2nFe2+ ⇒ nNO =

2nFe2+ 

3
=

2.0,15

3
= 0,1mol ⇒ V = 22,4 lit  

Nhận xét: Chúng ta chưa khai th|c dữ liệu về khối lượng rắn Y!!! 

 

Câu 32: Đáp án C  

A

 
 
 

 
 

Fe    Mg
MgO
FeO

Fe2O3

Fe3O4  
 
 

 
 

         
38,24 gam

+  
HCl = xmol

KNO3 = ymol  
               
     

 

 

 

 
N2

N2O
 

   
0,05mol

                                                                                            

B  

Mg2+   Fen+

NH4
+         K+

NO3
−        Cl−

 
    AgNO 3    
        

Fe NO3 3

Mg NO3 2

KNO3

NH4NO3

 
   Nung    
       

NO2

O2

N2O
H2O

 

     
2,475mol

  

B  

Mg2+   Fen+

NH4
+         K+

NO3
−        Cl−

 
    AgNO 3=1,88mol    
               

 
 

 
Fe NO3 3

Mg NO3 2

KNO3

NH4NO3 = cmol  
 

 
   Nung    
      C  

NO2 = amol

O2 = bmol

 N2O + 2H2O = 3cmol

 

                 
2,475mol

 

 

Câu 34: Đáp án A  

M  
Ba
Fe

 
     

%mFe =6,378%

+ 100 gam HNO3   
0,44mol

               
     

 
 

T
2,52 gam

 
NH3

NO
H2

 
     O2      
     NO2

0,08mol

Fe OH n + P  
Ba NO3 2

Ba OH 2
 

     Nung     
       Q

61,74 gam
 
Ba NO2 2

Ba OH 2
 

  

Nhận xét: 

Ba + 2H2O
                
     Ba OH 2 + H2 

Dung dịch sau phản ứng chứa OH− làm xanh quỳ tím. Nên NH4
+ không có trong dung dịch 

mà xảy ra phản ứng: 

NH4
+ + OH−

                
     NH3 + H2O 

Vậy hỗn hợp khí T sẽ gồm  
NH3

NO
H2
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     BTNT   N    
         nBa  NO 3 2

=
nHNO 3

− nNO 2

2
=

0,44 − 0,08

2
= 0,18mol  

⇒ nBa  OH  2
=

mrắn − mBa  NO2 2

171
=

61,74 − 0,18.229

171
= 0,12mol  

     BTNT   Ba     
          nBa = nBa  OH  2

+ nBa  NO 3 2
= 0,18 + 0,12 = 0,3mol  

⇒ mM =
mBa . 100%

 100% − 6,378% 
= 43,9 gam 

md2P =
mP

0,49436
=

mBa  NO3 2
+ mBa  OH  2

0,49436
=

0,18.261 + 0,12.171

0,49436
= 136,54 gam 

     BTKL     
       mFe OH  n

= mM + md2HNO 3
− md2P − mT  

⇒ mFe  OH  n
= 43,9 + 100 − 136,54 − 2,52 = 4,84 gam 

     BTNT   Fe     
          nFe OH  n

= nFe =
43,9. 0,06378

56
= 0,05mol  

⇒ MFe OH  n
=

mFe  OH  n

nFe OH  n

=
4,84

0,05
= 96,8 ⇒ n =

96,8 − 56

17
= 2,4

    Đường  chéo    
            Fe2+: 60%

Fe3+: 40%
  

 

Câu 35: Đáp án D  

M  
Fe
Cu

 
     

13,92 gam

+ 105 gam HNO3
0,84mol

                
     

 

 

 

A  
N
O
                                                                                                        

X   
Fe2+

amol
    Fe3+

bmol

Cu2+

cmol
    NO3

−  
    KOH =0,6mol     
            

 

 Y  

Fe OH 2

Fe OH 3

Cu OH 2

 
    Nung     
        

CuO
Fe2O3

 
     
19,2 gam

Z:  
KNO3

KOHdư
 

   Nung    
      Q  

KNO2

KOH
 

       
49,26 gam

   

 
  

Đặt M  
Fe = xmol

Cu = ymol           
13,92 gam

⇒  
Fe2O3 =  

x

2
 

mol

CuO = ymol        
 ⇒  

56x + 64y = 13,92
80x + 80y = 19,2

 ⇒  
x = 0,18mol

y = 0,06mol
  

Giả sử HNO3 dư ⇒ nNO3
− = nFe3+ + nCu2+ = 0,66mol  

     BTNT   N,K     
           nKOH dư

= nKOH − nKN O3
= nKOH − nNO3

− =  −x − 0,06 mol < 0 ⇒ 𝑉ô 𝑙í 

     BTĐT    X      
           nNO 3

− = 2nFe2+ + 3nFe3+ + 2nCu2+ =  2a + 3b + 0,12 mol  
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     BTNT    N     
          nKN O3

= nNO 3
− =  2a + 3b + 0,12 mol                  

     BTNT    K    
          nKO Hdư

= nKOH − nKN O3
=  0,48 − 2a − 3b mol

  

⇒ mKN O3
+ mKO Hdư

= 49,26 ⇒ 99 2a + 3b + 0,12 + 56 0,48 − 2a − 3b = 49,26 

⇒ 58a + 87b = 12,18                                                                                                                                (1) 

     BTNT   Fe      
          nFe 2+ + nFe 3+ = nFe ⇒ a + b = 0,18                                                                               (2) 

      1 , 2     
         

a = 0,12mol

b = 0,06mol
  

nHN O3
=

104.0,504

61
= 0,84mol

     BTNT   H     
          nH2O =

nHNO 3

2
= 0,42mol  

     BTKL      
        mkhí = mHN O3

+  mKL − mKL  − mNO3
−

 X 
− mH2O = 52.92 − 62.0,54 − 18.0,42 

= 11,88 gam 

     BTKL      
        md2  sau  pư = mKL + md2  HNO 3

− mkhí = 13,92 + 105 − 11,88 = 107,04 gam 

⇒ C%Fe NO3 3
=

242.0,06

107,04
. 100% = 13,56%

    Gần nhất    
         14%  

 

Câu 36: Đáp án A  

X  

Mg
Fe3O4

Fe NO3 2

 

         
17,32 gam

+  
HCl = 1,04mol

HNO3 = 0,08mol  
         
   

 

 

 
 

H2 = 0,03mol

NO = 0,07mol
                                                                          

Y

 
 

 
Mg2+       NH4

+

tmol

Fe2+

amol
        Fe3+

bmol

Cl− = 1,04mol  
 

 
  AgNO 3  
      

 

 

 
Ag

AgCl
 

   
m  gam

                                       

T  
Mg2+

Fe2+
 

NaOH ,nung
          

MgO
Fe2O3

 
     
20,8 gam

 

  

Xét X  

Mg = xmol

Fe3O4 = ymol

Fe NO3 2 = zmol

 

               
17,32 gam

⇒ 24x + 232y + 180y = 17,32 gam                                                    (1) 

 

     BTNT   Mg      
           nMgO = nMg = xmol                                               

     BTNT   Fe      
          nFe 2O3

=
3nFe3O4

+ nFe NO3 2

2
=  

3y + z

2
 

mol  ⇒ 40x + 240y + 80z = 20,8  (2) 
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nH+ = 2nH2
+ 3nNO + 4nFe3O4

+ 10nNH4
+ ⇒ 0,0.2 + 0,07.3 + 4y + 10t = 1,12                      (3) 

     BTNT   N     
          2nFe NO 3 2

+ nHNO 3
= nNO + nNH 4

+ ⇒ 2z + 0,08 = 0,07 + t                                      (4) 

      1 , 2 , 3 , 4      
              

 
 
 

 
 x = 0,4mol

y = 0,01mol

z = 0,03mol

t = 0,07mol

  

Xét dung dịch Y, ta có: 

     BTNT   Fe      
          nFe 2+ + nFe 3+ = 3nFe 3O4

+ nFe NO 3 2
⇒ a + b = 3y + z = 0,06mol                          (∗)   

     BTĐT   (Y)     
           2nFe 2+ + 3nFe 3+ = nCl− − 2nMg2+ − nNH4

+ ⇒ 2a + 3b = 0,17mol                          (∗∗) 

      ∗ , ∗∗     
         

a = 0,01mol

b = 0,05mol
  

Xét hỗn hợp rắn, ta có:  

 

     BTNT   Cl      
          nAgCl = nCl− = 1,04mol

     BTE     
      nAg = nFe2+ = 0,01mol         

 ⇒ m = 150,32 gam
    Gần nhất    
         150 gam  

 

Câu 37: Đáp án A  

 

Mg
MgO

Fe
Fe2O3

 

       
7,44 gam

+  
HCl = 0,4mol

NaNO3 = 0,05mol  
         
   

 

 

 
 
NO = 0,01mol

N2 = 0,01mol                                                                                 

 
 
 

 
 

Mg2+

xmol
   Fe2+

ymol
   Fe3+

zmol

NH4
+              Na+

0,05mol

Cl−
0,4mol

                NO3
−

 
 
 

 
 

               
22,47 gam

          
   

 
 
 
 
 
 
 
 NaOH
     

Mg OH 2

Fe OH 2

Fe OH 3

 
Nung
     

MgO
Fe2O3

 
     

9,6 gam

     AgCl      
        

Ag
AgCl

 
   
m  gam

                               

 

  

     BTKL      
        mH2O =

mh2 + mHCl + mNaN O3
− mkhí − mX

18
= 0,18mol  

     BTNT   H    
         nNH 4

+ =
nHCl − 2nH2O

4
=

0,4 − 2.0,18

4
= 0,01mol  

     BTNT   N    
         nNO 3

− = nNaN O3
− nNO − 2nNO2

− nNH4
+ = 0,05 − 0,01 − 2.0,01 − 0,01 = 0,01mol  
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Xét dung dịch X, ta có: X

 
 
 

 
 

Mg2+

xmol
   Fe2+

ymol
   Fe3+

zmol

NH4
+

0,01mol
              Na+

0,05mol

Cl−
0,4mol

             NO3
−

0,01mol  
 
 

 
 

                 
22,47 gam

     BTĐT     
       2x + 2y + 3z = 0,35                          1  

mMg2+ + mFe2+ + mFe3+ = mX − mNH4
+ − mNa+ − mCl− − mNO3

−  

⇒ 24𝑥 + 56𝑦 + 56𝑧 = 22,47 − 0,01.18 − 0,05.23 − 0,4.35,5 − 0,01.62 = 6,32                    (2) 

     BTNT   Fe     
          nFe 2O3

=
nFe 2+ + nFe 3+

2
=  

𝑦 + 𝑧

2
 
𝑚𝑜𝑙

⇒ 40𝑥 + 80𝑦 + 80𝑧 = 9,6                           (3) 

      1 , 2 , 3      
            

x = 0,1mol

y = 0,06mol

z = 0,01mol

      BTE     
      nAg = nFe2+ = 0,06mol  

⇒ Hỗn hợp kết tủa gồm  
AgCl = 0,4mol

Ag = 0,06mol
 ⇒ m = mAgCl + mAg = 63,88 gam  

 

Câu 38: Đáp án B  

A  

FeCO3

Mg NO3 2

Fe NO3 2

Fe

 

           
29,12 gam

Nung
    

 

 

 
X  

NO2 = 0,12mol

CO2 = 0,04mol
                                                                                                        

B  

Fe
Mg
O

CO3
−

 

       
21,84 gam

+ HNO3
0,76mol

        
   

 

Y  
CO2

N2O
                                                                                  

C  
Fe2+    Fe3+

Mg2+   NO3
− + NaOH

0,8mol

        
   

NaNO3

NaOH
 

Nung
     

NaNO2

NaOH
 

       
54,04 gam

 

  

mX = mA − mB = 7,28 gam 

                       
         

nCO2
+ nNO2

=
mX

MX
=

7,28

11,375.4
= 0,16

44nCO2
+ 46nNO2

= 7,28 gam               

 ⇒  
nCO2

= 0,04mol

nNO2
= 0,12mol

  

Xét hỗn hợp  
NaNO2

NaOH
 

       
54,04 gam

⇒  
69nNaNO 2

+ 40nNaOH = 54,04
     BTNT   Na     
          nNaNO 2

+ nNaOH = nNaOH = 0,8
 ⇒  

nNaNO 2
= 0,76mol

nNaOH = 0,04mol
  

MY = 44 ⇒ Y  
CO2 = xmol

N2O =  0,06 − x mol
  

Xét trong hỗn hợp B, ta có:  nO + nCO3
− = nNO 2

+ nCO 2 X 
+ nCO 2 Y 

=  0,16 + x mol  
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nHN O3
= 2 nO + nCO3

2− + 10nN2O ⇒ 10 0,06 − x + 2 x + 0,16 = 0,76 

⇒ x = 0,02mol  

      BTNT   C      
          nFeC O3

= nCO2 X 
+ nCO2 Y 

= 0,04 + 0,02 = 0,06mol  

⇒ %mFeC O3
=

0,06.116

29,12
. 100% = 23,9%

     Gần nhất     
          25%  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


